
  
 

 

 
 

 

 

ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ 

Πρόγραμμα εκδηλώσεων 

 

ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ  

Η  ΛΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 
συνεργασία με τον Δήμο Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, θα 
πραγματοποιήσει τη Δευτέρα 28 Απριλίου, την Τρίτη 29 Απριλίου και 
την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 8.30-12.30, στον Κήπο Ηρώων Ι.Π. 
Μεσολογγίου δράση με τίτλο Μια πράσινη Διαδρομή Πολιτισμού στον 
τόπο μου… Από την αρχαία Αιτωλία στον Κήπο των Ηρώων Ι. Π. 
Μεσολογγίου. Πρόκειται για εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα 
απευθύνεται σε μαθητές Δημοτικού. Μέσω power point στο χώρο του 
σχολείου θα προβληθούν  πόλεις της αρχαίας Αιτωλίας (Αλίκυρνα, 
Πλευρώνα, Καλυδώνα, Θέρμο) και στη συνέχεια θα ακολουθήσει 
ξενάγηση και δράση στον Κήπο των Ηρώων. Στόχος της δράσης  είναι η 
γνωριμία των  μαθητών για τον τόπο τους και την ιστορία του, όπως 
αυτή διαμορφώθηκε στο πέρασμα του χρόνου από την αρχαιότητα έως 
το Μεσολόγγι του 1821. 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 6939596411 (κ. Δήμητρα Γαβρίνα) 
 

 

ΝΟΜΟΣ ΆΡΤΑΣ 

Η ΛΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και το Κέντρο 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Αράχθου Άρτας σε συνεργασία με τον 

Δήμο Αρταίων θα πραγματοποιήσουν στην Κόπραινα Άρτας την 

Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.30, εκδήλωση με τίτλο Μια μέρα στον 

Αμβρακικό.  

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ   ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 

----- 



Η δράση θα περιλαμβάνει τη γνωριμία των συμμετεχόντων με το 

φυσικό περιβάλλον της περιοχής μέσα από μια περιήγηση στον 

υδροβιότοπο του Αμβρακικού και ξενάγηση στο Μουσείο Αλιείας και 

στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας. Θα ακολουθήσουν παρουσιάσεις και 

ομιλίες σχετικές με την εκδήλωση. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: ΛΓ΄ Ε.Π.Κ.Α.:2681071700 (κ. Ανθή Αγγέλη), 

Κ.Π.Ε. Αράχθου: 2681069654 / 83 (κ. Δημήτριος Μπέλλος) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

H Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών 

Προγραμμάτων, η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 

Αρχαιοτήτων, το Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Εκπαίδευσης 

«ΓΑΙΑ», το οικολογικό και πολιτιστικό εργαστήρι «ΕΝΑΡΜΟΝΙΟΝ» και o 

Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων θα πραγματοποιήσουν την Κυριακή 4 

Μαΐου 2014, ώρα 10.00, περίπατο με τίτλο Αναζητώντας τα ίχνη του 

αρχαίου Ηριδανού, με οδηγό τον αρχαιολόγο της Δ.Μ.Ε.Ε.Π. κ. Ν. 

Γεωργιόπουλο.  Αφετηρία της διαδρομής θα είναι ο Σταθμός του Μετρό 

στο Σύνταγμα και ενδιάμεσος σταθμός η Αρχαία Αγορά (ώρα 11.00), 

όπου με την καθοδήγηση της αρχαιολόγου της Α΄ Ε.Π.Κ.Α. κας Μ. 

Λιάσκα και του Περιβαλλοντολόγου και Υπεύθυνου Βοτανικού 

Εργαστηρίου Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας κ. Δ. Μέρμυγκα,  

οι επισκέπτες θα περιηγηθούν στον αρχαιολογικό χώρο. Παράλληλα θα 

ενημερωθούν για τα μνημεία της Αρχαίας Αγοράς στις παρυφές του ρου 

του Ηριδανού, για τα είδη φυτών, τη διαχρονική σημασία τους, καθώς 

και για το πρόγραμμα δεντροφύτευσης του αρχαιολογικού πάρκου της 

Αγοράς από την Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών.  

Ο περίπατος θα ολοκληρωθεί με μια σύντομη στάση έξω από τον 
αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού, όπου ο Ηριδανός ρέει 
επιφανειακά. 
Στους συμμετέχοντες θα διανεμηθεί  σχετικό έντυπο ενημερωτικό 

υλικό. 



Τέλος στο κτήριο του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (Ερμού 134-

136) θα πραγματοποιηθούν μεταξύ 12.00-13.00 εργαστήρια για παιδιά 

από το «ΕΝΑΡΜΟΝΙΟΝ». (Στα εργαστήρια μπορούν να συμμετάσχουν 

και επισκέπτες που δεν θα έχουν ακολουθήσει τον περίπατο). 

σημείο συνάντησης: Σταθμός του Μετρό στο Σύνταγμα (1o  υπόγειο 

επίπεδο του Σταθμού) 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2103321753 (κ. Νικήτας Γεωργιόπουλος, 

Δ.Μ.Ε.Ε.Π.) 

 

Η Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών 

Προγραμμάτων,  η Β΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 

Αρχαιοτήτων και η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία θα 

πραγματοποιήσουν την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.30, στη 

Βραυρώνα τις ακόλουθες εκδηλώσεις:  

Α. Πολιτιστική δράση για οικογένειες, που περιλαμβάνει εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για παιδιά με τίτλο Παιχνίδια με τα αγαπημένα ζώα της 
θεάς Αρτέμιδος και ξενάγηση για τους μεγάλους στο Αρχαιολογικό 
Μουσείο Βραυρώνας. 
Β.  Περιβαλλοντική περιήγηση σε επιλεγμένες περιηγητικές διαδρομές 
στον Υγρότοπο Βραυρώνας με παράλληλη υλοποίηση δραστηριοτήτων 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ζωγραφική και κατασκευή) με σκοπό τη 
γνωριμία με τη φύση που φιλοξενεί ο υγρότοπος Βραυρώνας. Στους 
συμμετέχοντες θα διατεθεί ενημερωτικό υλικό και αναμνηστικό για τα 
παιδιά  
σημείο συνάντησης: Αρχαιολογικό Μουσείο Βραυρώνας 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2299027340 / 27020 (Αρχαιολογικό Μουσείο 

Βραυρώνας), 6977528200 (κ. Ρούλα Τρίγκου, Ελληνική Ορνιθολογική 

Εταιρεία), 2103310474 (κ. Έλενα Μπαζίνη, Δ.Μ.Ε.Ε.Π.), 2103321755 (κ. 

Αλεξάνδρα Σέλελη, Δ.Μ.Ε.Ε.Π.)   

 

Η Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 

σε συνεργασία με την 1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσουν την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00, περίπατο 



και ξενάγηση στους βυζαντινούς Ναούς του Αγίου Πέτρου και της 

Παναγίας Μεσοσπορίτισσας που βρίσκονται στον αρχαιολογικό χώρο 

των «Εννέα Πύργων» στα Καλύβια Αττικής, σε ένα ιδιαίτερο φυσικό 

περιβάλλον της Μεσογαίας. Η ξενάγηση θα γίνει από την επίτιμη 

Διευθύντρια της 1η Ε.Β.Α. κ. Ελένη Τσοφοπούλου και την αρχαιολόγο κ. 

Δήμητρα Πέτρου.  

σημείο συνάντησης: πλατεία Καλυβίων 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2103213571 (κ. Δήμητρα Πέτρου, 1η Ε.Β.Α.) /  

2103321736 (κ. Τζένη Αλμπάνη, Δ.Μ.Ε.Ε.Π.) 

 

Η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τη Φιλοδασική Ένωση Αθηνών θα πραγματοποιήσει στο 

Ιερό του Διονύσου, στον Αρχαιολογικό Χώρο Νότιας Κλιτύος 

Ακροπόλεως, τη Δευτέρα 28 Απριλίου, την Τρίτη 29 Απριλίου και την 

Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 10.00-11.30, περιήγηση για μαθητές 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης με τίτλο: Ακολουθώντας τον Διόνυσο. Οι 

μαθητές θα γνωρίσουν στοιχεία για το μύθο και τη λατρεία του 

Διονύσου και θα ενημερωθούν για τη χλωρίδα στο Ιερό και την 

ευρύτερη περιοχή, υπογραμμίζοντας την επίδραση του περιβάλλοντος 

και την ανάγκη σεβασμού και προστασίας του. Τέλος, εγχώρια 

αρωματικά φυτά (λεβάντα, δεντρολίβανο, φασκόμηλο κ.ά.) θα 

φυτευτούν από τα παιδιά σε συνεργασία με τη Φιλοδασική Ένωση 

Αθηνών κοντά στο χώρο του Ιερού. 

 

Η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τα Γραφεία Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και 

Πολιτιστικών Θεμάτων της Α΄ Διεύθυνσης ΠΕ Αθηνών και 

περιβαλλοντικές και οικολογικές οργανώσεις θα πραγματοποιήσει την 

Τρίτη 29 Απριλίου και την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 11.00, 

θεματικό περίπατο για σχολικές ομάδες στον αρχαιολογικό χώρο της 

Αρχαίας Αγοράς και σε επιλεγμένα εκθέματα του μουσείου, καθώς 

επίσης και δημιουργικές δραστηριότητες με επίκεντρο την αρχαία 



χλωρίδα, τους σχετικούς μύθους και τα στεφάνια στη ζωή των αρχαίων 

Αθηναίων.  

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2103214825 (κ. Κέρκυρα Χαρχάλου) 

 

Η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με το Καλλιτεχνικό Γυμνάσιο Γέρακα, θα 

πραγματοποιήσουν το Σάββατο 3 Μαΐου 2014, ώρα 11.00-13.00, στον 

Αρχαιολογικό Χώρο και Μουσείο της Αρχαίας Αγοράς παρουσίαση 

των δράσεων του Καλλιτεχνικού Σχολείου με τίτλο Αρχαία Αγορά και 

Σύγχρονη Καλλιτεχνική Δημιουργία. Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων θα 

προβληθεί η ταινία μικρού μήκους Ηριδανός (διάρκεια 10΄) στην 

αίθουσα memorial στη Στοά του Αττάλου. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2103214825 (κ. Κέρκυρα Χαρχάλου) 

 

Η Α΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Αθηναίων (Διεύθυνση Πρασίνου και 

Περιβάλλοντος), την Ορνιθολογική Εταιρεία και τις Διευθύνσεις 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης θα 

πραγματοποιήσει από τη Δευτέρα 28 Απριλίου έως την Παρασκευή 2 

Μαΐου 2014 (εκτός από Πέμπτη 1 Μαΐου), ώρα 10.00, θεματικό 

περίπατο στους αρχαιολογικούς χώρους Βιβλιοθήκης Αδριανού, 

Ρωμαϊκής Αγοράς και Λόφων Μουσών – Πνύκας – Νυμφών. Ο 

περίπατος απευθύνεται σε μαθητές από την περιοχή της Πλάκας και 

των Πετραλώνων στο πλαίσιο της δημιουργίας δικτύου των σχολείων 

γύρω από τον αρχαιολογικό χώρο του Φιλοπάππου. Σκοπός του 

περιπάτου είναι να γνωρίσουν την ιστορία των αρχαιολογικών χώρων 

γύρω από την Ακρόπολη, τη βιοποικιλότητά τους και να αφυπνιστούν 

οικολογικά. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2103224706, 2103229740, 2109240549, 

2109238747     

 



Η Β΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και το Κέντρο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Λαυρίου θα πραγματοποιήσουν στον 
Αρχαιολογικό Χώρο στην κοιλάδα της Σούριζας στον Εθνικό Δρυμό 
Σουνίου, την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00, τη δράση με τίτλο 
Περίπατος με πικ νικ: μια διαδρομή στο χρόνο στον Εθνικό Δρυμό 
Σουνίου.  
Θα περπατήσουμε σε μια κλειστή διαδρομή αγροτικής οδού, 
διασχίζοντας ερειπιώνες αλλά και ανασκαμμένα συγκροτήματα 
αρχαίων μεταλλουργικών εργαστηρίων,  κατάλοιπα των εργασιών της 
Γαλλικής και της Ελληνικής Μεταλλευτικής Εταιρείας αλλά και το 
μοναδικό γεωλογικό - βιοποικίλο σύνολο του Λαυρεωτικού οικότοπου. 
Οι αρχαιολόγοι της περιοχής και οι εκπαιδευτικοί του Κ.Π.Ε. Λαυρίου θα 
ξεναγούν και θα εξηγούν σε μεγάλους και μικρούς. Θα καταλήξουμε για 
φαγητό και παιχνίδι στο πλάτωμα με τα ξύλινα τραπέζια μπροστά στην 
Αγία Τριάδα. 
σημείο συνάντησης:  Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 

τηλέφωνο επικοινωνίας:  Αρχαιολογικό Μουσείο Λαυρίου 2292022817 

/  Κ.Π.Ε. Λαυρίου 2292022693 

 

Η Β΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με την Περιφερειακή Εφορεία Προσκόπων Ανατολικής 

Αττικής και τον Σύλλογο Φίλων Αρχαιολογικού Μουσείου Μαραθώνος 

θα πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 9.30-14.00, 

περιήγηση και ξενάγηση στο Ιερό των Αιγυπτίων Θεών Μαραθώνος 

στη θέση Μπρεξίζα (από την αρχαιολόγο της Β΄ Ε.Π.Κ.Α. κ. Κ. Φωτιάδη). 

Στη συνέχεια θα πραγματοποιηθεί αποψίλωση του χώρου γύρω από τις 

αρχαιότητες, στο πλαίσιο εθελοντικής δράση προσφοράς της 

Περιφέρειας Προσκόπων Ανατολικής Αττικής, υπό την ευθύνη της Β΄ 

Ε.Π.Κ.Α. 

σημείο συνάντησης:  παραλιακή Νέας Μάκρης, οδός Νηρέως, 

έμπροσθεν Ι.Ν. Αγίας Κυριακής 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2294055155 (κ. Ιωάννης Κλεφτάκης) 

 



Η Β΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Ορειβατικό Όμιλο, τον Δήμο Φυλής και το 

Δασαρχείο Πάρνηθας θα πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, 

ώρα 9.00, πεζοπορία σε ορειβατικό μονοπάτι που συμπίπτει εν μέρει με 

αρχαίο μονοπάτι και αρχαίο υδραγωγό.  

Σημείο εκκίνησης πεζοπορίας το Φρούριο Φυλής όπου θα προηγηθεί 
ξενάγηση.  
σημείο συνάντησης: κεντρική πλατεία Φυλής 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2102466122 (Αρχαιολογική Συλλογή Αχαρνών) 

 

Η Γ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία 

με τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Δυτικής Αθήνας (Α.Σ.Δ.Α.) και τον 

Βοτανικό Κήπο Ιουλίας & Αλεξ. Διομήδους θα πραγματοποιήσουν την 

Τρίτη 29 Απριλίου και την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 9.30, 

περιήγηση και ξενάγηση στην Ιερά Οδό. Συγκεκριμένα θα 

πραγματοποιηθεί ξενάγηση από αρχαιολόγο της Γ΄ Ε.Π.Κ.Α. στον 

αρχαιολογικό χώρο που βρίσκεται στο σταθμό ΜΕΤΡΟ ΕΛΑΙΩΝΑΣ (βάση 

αρχαίας γέφυρας Κηφισού) και στη συνέχεια στον αρχαιολογικό χώρο 

της πλατείας Εσταυρωμένου (σταθμός ΜΕΤΡΟ ΑΙΓΑΛΕΩ), όπου 

βρίσκεται τμήμα της αρχαίας Ιεράς Οδού. Θα ακολουθήσει ξενάγηση 

από το προσωπικό του Α.Σ.Δ.Α. στο δασικό τμήμα του Βοτανικού Κήπου 

Διομήδους.  

H περιήγηση απευθύνεται σε μαθητές, αλλά είναι ανοικτή στο κοινό 
που ενδιαφέρεται να την παρακολουθήσει (με Ι.Χ.). 
σημείο συνάντησης: σταθμό ΜΕΤΡΟ ΕΛΑΙΩΝΑΣ (αύλειος χώρος) 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2105745826, εσωτ. 262 (Α.Σ.Δ.Α., κ. Αθηνά 

Μακρίδου) 

 

Η ΚΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Σαλαμίνας θα πραγματοποιήσει την Τετάρτη 

30 Απριλίου 2014, ώρα 9.00, εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο Σε αυτό 

το μονοπάτι περπάτησε ο Ευριπίδης. Θέμα του προγράμματος είναι το 



Σπήλαιο του Ευριπίδη και απευθύνεται σε μαθητές της Στ΄ τάξης. Οι 

μαθητές θα επισκεφθούν το Αρχαιολογικό Μουσείο Σαλαμίνας όπου 

θα γνωρίσουν τα ευρήματα που αφηγούνται τη μακραίωνη ιστορία του 

Σπηλαίου και στη συνέχεια θα ακολουθήσουν τα βήματα του τραγωδού 

σε μια ανάβαση προς το Σπήλαιο. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2104653572 (Αρχαιολογικό Μουσείο 

Σαλαμίνας) 

Επίσης, το Σάββατο 3 Μαΐου 2014, ώρα 10.00, θα πραγματοποιηθεί η 

δράση Σαλαμίνα, περιβάλλον και πολιτισμός. Η δράση απευθύνεται στο 

ευρύ κοινό. Περιλαμβάνει πεζοπορία και περιήγηση στις Κολόνες, στο 

Ιερό του Διονύσου και στο Σπήλαιο του Ευριπίδη και έχει ως στόχο να 

γνωρίσει το κοινό, κάτοικοι αλλά και επισκέπτες, τον πολιτιστικό 

πλούτο του νησιού και το φυσικό περιβάλλον. 

σημείο συνάντησης: Δημαρχείο Σαλαμίνας 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2104653572 (Αρχαιολογικό Μουσείο 

Σαλαμίνας) 

 

Η Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας- Σπηλαιολογίας Νότιας Ελλάδας 

(Ε.Π.Σ.Ν.Ε.) σε συνεργασία με τη Β΄ Εφορεία Προϊστορικών και 

Κλασικών Αρχαιοτήτων και την 1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων 

θα πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 11.00, θεματική 

περιήγηση και ξενάγηση σε δύο σπήλαια: το Σπήλαιο Αμώμων ή 

Νταβέλη (όπως είναι γνωστότερο) και το Σπήλαιο Νυμφών. 

Η χρήση τους σχετίζεται άμεσα με το χώρο λειτουργίας των αρχαίων 

λατομείων Πεντέλης στον οποίο εμπίπτουν. Το πρώτο σπήλαιο 

συνιστούσε κατά την αρχαιότητα τμήμα του διασημότερου λατομείου 

εξόρυξης μαρμάρου του όρους. Από τον 6ο αιώνα χρησιμοποιήθηκε ως 

καταφύγιο και ασκητήριο και από το 17ο αιώνα ως τόπος επισκέψεων 

και εκδρομικός προορισμός. Το δεύτερο αποτέλεσε από τον 5ο αι. π.Χ. 

έως το 2ο αι. μ.Χ. χώρο λατρείας αφιερωμένο στις Νύμφες και τον θεό 

Πάνα.  

Η εκδήλωση απευθύνεται στο ευρύ κοινό. Απαιτεί τη χρήση ιδιωτικού 

μεταφορικού μέσου και πεζοπορία 15 λεπτών. 



σημείο συνάντησης: πλατεία Νέας Πεντέλης (Ηρώων Πολυτεχνείου) 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2109224339, 2109232358, 2107561411 

(Ε.Π.Σ.Ν.Ε., Δρ Αλεξάνδρα Μαρή, αρχαιολόγος) 

 

Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο θα πραγματοποιήσει τη Δευτέρα 28 

Απριλίου  και την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 11.00-11.45, στον 

προθάλαμο του Μουσείο εκπαιδευτικό καλλιτεχνικό δρώμενο που 

απευθύνεται σε μαθητές Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων του Δημοτικού. Το 

δρώμενο θα περιλαμβάνει αφήγηση των μύθων του Ερυσίχθονα και της 

Περσεφόνης από την αρχαιολόγο-μουσειολόγο Δέσποινα 

Καλεσοπούλου, με συνοδεία αρχαίας ανακατασκευασμένης λύρας από 

τον δρα μουσικολόγο Νίκο Ξανθούλη. Την αφήγηση θα πλαισιώνουν 

οργανικά και φωνητικά ιντερμέδια (φωνητικά επεισόδια) που θα 

ερμηνεύονται από τον Ν. Ξανθούλη.  

Παράλληλα, τις ημέρες των εκδηλώσεων (από 28.4 έως 4.5.2014) θα 

διατίθεται ενημερωτικό και εκπαιδευτικό υλικό. Συγκεκριμένα:   

1. Διάθεση Α4 δίγλωσσου (ελληνικά-αγγλικά) ενημερωτικού 

φυλλαδίου με κυνήγι θησαυρού για το ευρύ κοινό σε επιλεγμένα 

εκθέματα του Μουσείου που απεικονίζουν το δέντρο (συμβολικό ή 

μη χαρακτήρα)  

2. Διάθεση Α4 δίγλωσσου (ελληνικά-αγγλικά) ενημερωτικού 

φυλλαδίου για επιλεγμένα εκθέματα του Μουσείου που 

σχετίζονται με το νερό και στα οποία διαφαίνεται η σημασία του 

νερού στην καθημερινή και θρησκευτική ζωή των ανθρώπων της 

αρχαιότητας. 

3. Διάθεση 2σέλιδου Α4 εκπαιδευτικού φυλλαδίου για παιδιά 5-12 

ετών με κυνήγι θησαυρού σε επιλεγμένα εκθέματα του Μουσείου 

που σχετίζονται με το νερό. 

4. Διάθεση εκπαιδευτικού φυλλαδίου με τίτλο Ύδωρ… νερό… 

νεράκι…Το ταξίδι του νερού σε μαθητές δημοτικών σχολείων. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2132144891, 2132144813-4, 2132144837 (κ.κ. 

Μ. Σελέκου, Π. Κουτσιανά, Δ. Καλεσοπούλου) 

 

 



Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο σε συνεργασία με τη Γ΄ 

Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και το Ωδείο 

Αθηνών θα πραγματοποιήσουν τις ακόλουθες δράσεις:  

1. το Σάββατο 3 Μαΐου 2014, ώρα 18.30: α) Ξενάγηση στον 

αρχαιολογικό χώρο του Λυκείου του Αριστοτέλη από 

επιστημονικό προσωπικό της Γ΄ Ε.Π.Κ.Α., β) Ξενάγηση στον 

Περιβάλλοντα Χώρο του Β.Χ.Μ. από αρχαιολόγους του 

Μουσείου, γ) Ανάγνωση κειμένων σχετικών με την περιοχή του 

Ιλισού από την αρχαιότητα έως τη νεώτερη εποχή από την 

ιστορικό και ηθοποιό Σοφία Γιαννιώτη, με συνοδεία μουσικών 

του Ωδείου Αθηνών. 

2. την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 18.30: α) Ξενάγηση στον 

αρχαιολογικό χώρο του Λυκείου του Αριστοτέλη από 

επιστημονικό προσωπικό της Γ΄ Ε.Π.Κ.Α., β) Ξενάγηση στον 

Περιβάλλοντα Χώρο του Β.Χ.Μ. από αρχαιολόγους του 

Μουσείου, γ) Προβολή του βραβευμένου ντοκιμαντέρ του 

σκηνοθέτη Δημήτρη Κουτσιαμπασάκου Ο Μανάβης. 

σημείο συνάντησης: αύλειος χώρος Βυζαντινού και Χριστιανικού 

Μουσείου 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2132139570 (κ. Αικατερίνη Χόινα) 

 

Το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς θα πραγματοποιήσει την 

Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 9.00-17.00, εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

για παιδιά Νηπιαγωγείου ως Β΄ τάξης Δημοτικού, με τίτλο Τα ζώα και τα 

φυτά…αλλιώς.   

Τα βιβλία των Εκδόσεων ΠΙΟΠ γίνονται το όχημα για να ανακαλύψουμε 

την πλούσια πανίδα (τα πουλιά, τα θηλαστικά, τα ερπετά και τα 

αμφίβια) στην περιοχή της λίμνης Στυμφαλίας. Τα παιδιά θα χωριστούν 

σε ομάδες και θα συνθέσουν «πανό» με τα ζώα στο φυσικό τους 

περιβάλλον. Για τη ζωγραφική του «πανό», θα χρησιμοποιηθούν 

δαχτυλομπογιές και τυπώματα, από υλικά όπως φύλλα, κλαδιά, κ.λπ., 

ως συμπλήρωμα της ζωγραφικής με πινέλο. 



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2103256927 / 2103256943 (κ.κ. Αλεξάνδρα 

Τράντα, Υπηρεσία Μουσείων ΠΙΟΠ, Ουρανία Καραγιάννη, Επικεφαλής 

Τμήματος Εκδόσεων ΠΙΟΠ)   

 

 

ΝΟΜΟΣ  ΑΧΑΪΑΣ  

Η 6η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τη 

Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης Ν. Αχαΐας θα 

πραγματοποιήσει στον Αρχαιολογικό Χώρο Ρωμαϊκού – Μεσαιωνικού 

Υδραγωγείου, την Τρίτη 29 Απριλίου και την Τετάρτη 30 Απριλίου 

2014, ώρα 9.00-13.00, θεματικές περιηγήσεις σε μαθητές 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Στην κοιλάδα της Αρόης, σε απόσταση 500μ. Α.-Ν.Α. της πύλης του 

Κάστρου Πάτρας, σε τοπίο που κυριαρχεί ποικιλία από δενδρώδη, 

θαμνώδη και ποώδη είδη της μεσογειακής χλωρίδας, βρίσκεται ο 

αρχαιολογικός χώρος Ρωμαϊκού και Μεσαιωνικού Υδραγωγείου. Ο 

τόπος υδροληψίας του ήταν οι παρακείμενες πηγές στις Β.Δ. υπώρειες 

του Παναχαϊκού, κοντά στο χωριό Ρωμανός. Στο ειδυλλιακό αυτό 

περιβάλλον θα πραγματοποιηθούν θεματικές περιηγήσεις για μαθητές 

στον αρχαιολογικό χώρο, θα προβληθεί ταινία για την αποκάλυψη και 

μεταφορά του Μεσαιωνικού Υδραγωγείου και θα διανεμηθούν 

φυλλάδια. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2610276143 / 279330 (κ. Νικόλαος 

Βασιλάκης) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 

Η 23η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με την 

Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση Ν. Βοιωτίας, Σχολικούς Συμβούλους της 

Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Βοιωτίας, το Σύλλογο 

Φιλοπροόδων Άσκρης «Ησίοδος»,  2/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Άσκρης 



και το 5ο Δημοτικό Σχολείο Θήβας και το οινοποιείο «Κτήμα Μουσών» 

θα πραγματοποιήσει την Τετάρτη 30 Απριλίου στην Κοιλάδα των 

Μουσών (κοντά στο χωριό Άσκρη Δήμου Αλιάρτου) τη δράση Η κοιλάδα 

που μας τρέφει, μας θυμίζει, μας ψυχαγωγεί. Η δράση θα περιλαμβάνει 

πεζοπορία με παρατήρηση διάσπαρτων διαχρονικών μνημείων (ναοί, 

πύργοι), του φυσικού περιβάλλοντος και των καλλιεργειών,  μεγάλο 

πικ-νικ στα δύο ποτάμια.          

σημείο συνάντησης: εκκλησάκι στο μυχό της Κοιλάδας.  

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2262067277 (κ.κ. Θεόδωρος Παγώνας, 

Ιφιγένεια Σολέντσα) / 2221022402 (κ.κ. Ειρήνη Κωνσταντού, Μαρία-

Νίκη Κουτσούκου, Πένυ Γκάνη) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 

Η ΚΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 11.00, ξενάγηση 

παιδιών του Πολιτιστικού Αθλητικού Συλλόγου Ιάλυσος (Ακαδημίες 

Μπάσκετ) στον επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας ακρόπολης 

Ιαλυσού στο βουνό του Φιλερήμου. Η επίσκεψη θα γίνει από 

αρχαιολόγους της Εφορείας. Κατά τη διάρκεια της ξενάγησης θα δοθεί 

ιδιαίτερη σημασία στο περιβάλλον του αρχαιολογικού χώρου, την 

πανίδα και την χλωρίδα και το περιβάλλον του τόπου που επιβιώνει 

από τους προϊστορικούς χρόνους, απεικονίζεται στην αρχαία τέχνη 

αλλά έχει γίνει γνωστό και μέσα από αφηγήσεις αρχαίων συγγραφέων 

που αναφέρονται στη μυθολογία της Ιαλυσού. Η πεζοπορία στο χώρο 

θα έχει επίσης ως σκοπό την απόλαυση της φύσης, την επισήμανση των 

περιβαλλοντικών συνθηκών και των αλλαγών στο πέρασμα του χρόνου, 

οι οποίες καθόρισαν σε μεγάλο βαθμό την πολιτιστική ταυτότητα της 

Ιαλυσού ανά τους αιώνες. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2241365200 

 



 

ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 

Η ΙΑ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Καρύστου και άλλους τοπικούς φορείς της 

πόλης (Πολιτιστικός Σύλλογος Γραμπιά Castello Rosso, Πολιτιστικός 

Σύλλογος Μύλων και Σύλλογος Προστασίας Περιβάλλοντος 

Καρύστου) θα πραγματοποιήσει την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 

9.00, μία «Πράσινη Πολιτιστική Διαδρομή» επίσκεψης στα ρωμαϊκά 

λατομεία μαρμάρου στη θέση «Κύλινδροι ή Κολώνες» στους Μύλους 

Καρύστου. Μετά την ολοκλήρωση της επίσκεψης στα αρχαία λατομεία 

και την επιστροφή στο αρχικό σημείο εκκίνησης, η πεζοπορική 

διαδρομή, για όσους το επιθυμούν, θα συνεχιστεί προς τους 

παραδοσιακούς-μεσαιωνικούς οικισμούς που είναι γνωστοί ως «τα χωριά 

της Γούρνας» (Μεκουνίδα, Γραμπιάς). Στόχος της θεματικής διαδρομής 

είναι η γνωριμία με τον πολιτιστικό και φυσικό πλούτο της περιοχής και 

η αξιοποίηση με τον καλύτερο δυνατό τρόπο του διαχρονικού της 

χαρακτήρα, μέσα από την επανάχρηση παραδοσιακών καλντεριμιών, 

γεφυριών και κρηνών.  

Η διαδρομή θα ολοκληρωθεί με την επίσκεψη στο Αρχαιολογικό 

Μουσείο της Καρύστου. 

σημείο συνάντησης: η πηγή Αργασταράς στην πλατεία των Αγ. 

Θεοδώρων στους Μύλους Καρύστου 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2224029218 (Μουσείο Καρύστου) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 

Η Ζ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00-14.00, 

περίπατο με θέμα Περιπατητική σχόλη στην Ολυμπία στον 

Αρχαιολογικό Χώρο και τα Αρχαιολογικά Μουσεία Ολυμπίας.   

Έχετε ακούσει τη φωνή του Κλαδέου καθώς τρέχει να συναντήσει τον 

ερωτιάρη ποταμό Αλφειό;  Έχετε θαυμάσει τη θέα του αρχαίου σταδίου 

της Ολυμπίας από την κορυφή του Κρονίου λόφου; Έχετε τιμήσει τον 

Pierre de Coubertin με επίσκεψή σας στο άλσος που φέρει το όνομά 



του; Έχετε μυρίσει την ανοιξιάτικη ευωδία της δυόσμου, της λεβάντας 

του θυμαριού και των 53 ακόμη φυτικών ειδών που φιλοξενεί ο 

Ολυμπιακός Βοτανικός Κήπος;  

Όποια και αν είναι η απάντησή σας, δηλώστε συμμετοχή στον 

απολαυστικό, εκπαιδευτικό περίπατο στον κάλλιστο τόπο της 

Ολυμπίας, την Κυριακή 4 Μαΐου 2014.  

σημείο συνάντησης: Μουσείο της Ιστορίας των Ολυμπιακών Αγώνων 

της Αρχαιότητας 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2624022529 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 

Η 11η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει από 

Δευτέρα 28 Απριλίου ως Τετάρτη 30 Απριλίου και την Παρασκευή 2 

Μαΐου 2014, ώρα 9.00-14.00, δύο παράλληλες δράσεις:  

1. Δημιουργικό εργαστήρι στον αύλειο χώρο του Βυζαντινού 
Μουσείου Βέροιας στο πλαίσιο της περιοδικής έκθεσης Παναγία 
μου. Εξερευνούμε και αναζητούμε τα προσωνύμια της Παναγίας 
που σχετίζονται με κάθε είδους δέντρο και φυτό. 

2. Περίπατος στα βυζαντινά και μεταβυζαντινά μνημεία της 
ιστορικής συνοικίας της Μακαριώτισσας. 

 τηλέφωνο επικοινωνίας: 2331029737 

 

Η ΙΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 
συνεργασία με το 1ο και το 3ο Γυμνάσιο Νάουσας θα πραγματοποιήσει 
θεματική περιήγηση την Κυριακή 11 Μαΐου 2014, ώρα 11.00, στον 
Αρχαιολογικό Χώρο Μίεζας. 
Ο Γ. Μάλλιος, διδ. αρχαιολόγος και φιλόλογος του 1ου Λάππειου 
Γυμνάσιου Νάουσας και ο Νίκος Κύρρου, γεωλόγος, διευθυντής του 3ου 
Γυμνασίου Νάουσας και ειδικός γνώστης θεμάτων βοτανολογίας, 
μιλούν για τα φυτά και τα βότανα στη Σχολή Αριστοτέλη στη Μίεζα και 
τις αναφορές τους στον μύθο και την ιστορία.  



σημείο συνάντησης: Σχολή του Αριστοτέλη 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2331024972 (Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας, 

κ. Νεκτάριος Πουλακάκης) 

 

Η ΙΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων με τη 

συμμετοχή ιππικών συλλόγων και ομάδων από τη Νάουσα, τη Βέροια, 

τη Βεργίνα, τα Παλατίτσια και τη Μελίκη θα πραγματοποιήσει την 

Κυριακή 11 Μαΐου 2014, ώρα 11.00, έφιππη περιήγηση στον 

αρχαιολογικό χώρο των Αιγών (σημείο αφετηρίας Βασιλική Ταφική 

Συστάδα των Τημενιδών, κατάληξη στον Άγιο Δημήτριο Παλατιτσίων), 

στα χνάρια αρχαίων δρόμων. 

σημείο συνάντησης: είσοδος / αύλειος χώρος Μουσείου Βασιλικών 
Τάφων Αιγών 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2331092347  (Μουσείο Βασιλικών Τάφων 
Αιγών, κ. Ιωάννης Γραικός) 
 

 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ  

Η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Ηγουμενίτσας και τη Διεύθυνση 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Θεσπρωτίας (Γραφείο Σχολικών 

Δραστηριοτήτων) θα πραγματοποιήσει εκπαιδευτικό πρόγραμμα στον 

Αρχαιολογικό Χώρο Γιτάνων, τη Δευτέρα 5 Μαΐου 2014, ώρα 9.00. Οι 

μαθητές δημοτικών σχολείων θα παίξουν παραδοσιακά κινητικά 

παιχνίδια στον αρχαιολογικό χώρο των Γιτάνων. Θα ακολουθήσει 

ξενάγηση με έμφαση στο ρόλο που διαδραμάτισε ο ποταμός Καλαμάς 

στην ανάπτυξη του οικισμού. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2665028539 / 21417 

 



Η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Ηγουμενίτσας και τα Νηπιαγωγεία και 

Δημοτικά Σχολεία του Δήμου, θα πραγματοποιήσουν στην κεντρική 

πλατεία Δήμου Ηγουμενίτσας, τη Δευτέρα 5 Μαΐου 2014, ώρα 9.00, 

ενημέρωση των συμμετεχόντων στη δράση σχολείων για την προστασία 

του φυσικού περιβάλλοντος και της ιστορικής και πολιτιστικής 

κληρονομιάς και φύτευση λουλουδιών στην πλατεία.  

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2665028539 / 21417 

 

Η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με το Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων Δήμου 

Σουλίου θα πραγματοποιήσει στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δήμου 

Σουλίου «ΚΑΡΚΑΜΙΣΙ» την Τετάρτη 7 Μαΐου 2014, ώρα 11.00, ανακοίνωση και 

σχετική παρουσίαση με θέμα Αρχαιότητες κατά μήκος του ποταμού 

Αχέροντα. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2665028539 / 21417 

 

Η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον ποδηλατικό σύλλογο Θεσπρωτίας «Σπύρος 

Παπαγιάννης», θα πραγματοποιήσουν το Σάββατο 3 Μαΐου 2014, ώρα 

10.00, μια ήπια και απολαυστική ποδηλατική διαδρομή 20 χλμ. με 

αφετηρία την Ηγουμενίτσα (είσοδος ποδηλατόδρομου), στάση και 

ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο του Πύργου Ραγίου (10 χλμ.), ο 

οποίος κατά την αρχαιότητα γειτνίαζε με τις εκβολές του ποταμού 

Καλαμά, εξασφαλίζοντας τον έλεγχο των θαλάσσιων οδών και της 

ενδοχώρας και επιστροφή στην πόλη.  



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2665028539 / 21417 

 

Η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Φιλιατών, τον Φορέα Διαχείρισης Στενών και 

Εκβολών Καλαμά, το Κέντρο Ιστορικών Μελετών Θεσπρωτίας και το 

6/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Ασπροκκλησίου – Σαγιάδας θα 

πραγματοποιήσει την Τρίτη 29 Απριλίου 2014, ώρα 9.00, τις ακόλουθες 

δράσεις:  

1. Ενημέρωση στο Κέντρο Πληροφόρησης Σαγιάδας από το 

προσωπικό πληροφόρησης του Φορέα για την προστατευόμενη 

περιοχή Καλαμά. 

2. Προβολή παρουσίασης στο Κέντρο Ιστορικών Μελετών 
Θεσπρωτίας με θέμα Γεφυρώσεις στο ρου του ποταμού Καλαμά 
και ενημέρωση για τον αρχαιολογικό χώρο των Γιτάνων, ο οποίος 
βρίσκεται στη συμβολή του ποταμού Καλαμά με τον χείμαρρο 
Καλπακιώτικο.  

3.  Φύτευση λουλουδιών στον αύλειο χώρο του συμμετέχοντος στη 
δράση σχολείου. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: 2665028539 / 21417 

 
Η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Σύλλογο Προστασίας Περιβάλλοντος και 

Αρχαιολογικών Χώρων Ν. Θεσπρωτίας και τον Δήμο Ηγουμενίτσας θα 

πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00, πεζοπορία 

από το Φράγμα του ποταμού Καλαμά μέχρι το Καστρί. Η διαδρομή 

πεζοπορίας από μέλη του συλλόγου θα είναι ανοικτή σε συμμετοχή. Θα 



γίνει κατά μήκος του ποταμού Καλαμά και θα συσχετιστεί με τον 

παρακείμενο αρχαιολογικό χώρο των Γιτάνων. 

σημείο συνάντησης: Φράγμα του ποταμού Καλαμά στο Ράγιο 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2665028539 / 21417 

 

Η ΛΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Φιλιατών, το Κέντρο Ιστορικών Μελετών 

Θεσπρωτίας, το Α΄ και το Β΄ Δημοτικό Σχολείο Φιλιατών και τον 

Παιδικό Σταθμό Φιλιατών θα πραγματοποιήσει την Παρασκευή 2 

Μαΐου 2014, ώρα 9.00, τις ακόλουθες δράσεις:  

1. Προβολή παρουσίασης στο Κέντρο Ιστορικών Μελετών 
Θεσπρωτίας με θέμα Γεφυρώσεις στο ρου του ποταμού Καλαμά 
στα συμμετέχοντα δημοτικά σχολεία και ενημέρωση για τον 
αρχαιολογικό χώρο των Γιτάνων, ο οποίος βρίσκεται στη συμβολή 
του χειμάρρου Καλπακιώτικου με τον ποταμό Καλαμά.  

2. Φύτευση λουλουδιών στους αύλειους χώρους των 
συμμετεχόντων στη δράση σχολείων και την κεντρική πλατεία 
Φιλιατών. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2665028539 / 21417 

 ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

Η ΙΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Λαγκαδά και τον Αγροτικό Συνεταιρισμό 

Γυναικών Καλαμωτού «Η Κυψέλη» στο πλαίσιο της υλοποίησης 

δράσης Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές για το 2014, θα 

πραγματοποιήσει τη Δευτέρα 28 Απριλίου 2014, ώρα 9.30-14.30, 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά των τριών τελευταίων τάξεων 

δημοτικού σχολείου στον αρχαιολογικό χώρο των αρχαίων Καλινδοίων. 

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα περιλαμβάνει περιηγήσεις στο Σεβαστείο 



της αρχαίας πόλης, στο θαλαμωτό τάφο και στο Μουσείο Φυσικής 

Ιστορίας του χωριού σε συνδυασμό με θεατρικά δρώμενα, τα οποία θα 

βοηθήσουν στη κατανόηση των λειτουργιών του χώρου. Στη συνέχεια, 

θα προσφερθούν στα παιδιά εδέσματα από τον Αγροτικό Συνεταιρισμό 

Γυναικών Καλαμωτού «Η Κυψέλη».  

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2310801402, 2310801428 (ΙΣΤ΄ Ε.Π.Κ.Α.) 

 

 

Η ΙΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον  Δήμο Θεσσαλονίκης (Διεύθυνση Πολιτισμού και 

Τουρισμού), τον Δήμο Χαλκηδόνος (Αντιδημαρχία Παιδείας), τον 

Πολιτιστικό Σύλλογο Αγίου Αθανασίου και το Υπουργείο Εθνικής 

Άμυνας, Συγκρότημα Στρατηγικών Μεταφορών θα πραγματοποιήσει 

την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 9.30-13.00, διαδρομή με λεωφορείο 

που παραχωρεί δωρεάν ο Δήμος Θεσσαλονίκης. Η διαδρομή 

απευθύνεται σε ενήλικο κοινό και έχει ως θεματικό άξονα τρεις 

μακεδονικούς τάφους (Μαιευτηρίου, Φοίνικα, Αγίου Αθανασίου), 

ξεκινώντας από την πόλη της Θεσσαλονίκης και καταλήγοντας στον Άγιο 

Αθανάσιο. Στο κοινό που θα συμμετάσχει θα προσφέρεται η μοναδική 

ευκαιρία περιήγησης σε μνημεία όπως οι Μακεδονικοί τάφοι Φοίνικα 

και Αγίου Αθανασίου, τα οποία, αν και επισκέψιμα, παραμένουν όλο το 

χρόνο κλειστά λόγω έλλειψης επαρκούς φυλακτικού προσωπικού. Οι 

υπεύθυνοι αρχαιολόγοι της ΙΣΤ΄ Ε.Π.Κ.Α. θα συζητήσουν με τους 

επισκέπτες για θέματα που αφορούν τον συγκεκριμένο αρχιτεκτονικό – 

μνημειακό τύπο και την τέχνη της αρχαίας ζωγραφικής, λόγω των 

τοιχογραφιών που σώζονται σε αυτούς. Οι επισκέπτες πρόκειται να 

επισκεφθούν επίσης το Μουσείο Βαλκανικών Πολέμων στο χωριό 

Γέφυρα και η διαδρομή θα ολοκληρωθεί με την ευγενική προσφορά 

κεράσματος στους επισκέπτες από τον πολιτιστικό σύλλογο Αγίου 

Αθανασίου στον Άγιο Αθανάσιο. 

σημείο συνάντησης: Λευκός Πύργος 



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2310801402, 2310801428 (ΙΣΤ΄ Ε.Π.Κ.Α.) / 

6977467199 (κ. Μιχάλης Τσακίρης, Αντιδήμαρχος Παιδείας Δήμου 

Χαλκηδόνος) 

 

Η ΙΣΤ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 9.00-14.00, στο 

Μουσείο της Αρχαίας Αγοράς εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο Μια 

διαδρομή στο διάβα των αιώνων σε μια γειτονιά της Θεσσαλονίκης 

μέσα από τα ευρήματα του Μουσείου Αρχαίας Αγοράς.  Το 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές Δ΄, Ε΄, ΣΤ τάξης 

Δημοτικού και αναφέρεται σε μια νοητή διαδρομή στο χρόνο με 

στάσεις σε επιλεγμένους χρονικούς σταθμούς και επεισόδια της 

ιστορικής πορείας της πόλης της Θεσσαλονίκης από την αρχαιότητα έως 

σήμερα. Η διαδρομή αυτή θα βασίζεται σε επιλεγμένα εκθέματα του 

Μουσείου Αρχαίας Αγοράς που θα προέρχονται από διαφορετικές 

περιόδους (ελληνιστική, βυζαντινή, οθωμανική, νεότερη) και σε 

εποπτικό υλικό που πλαισιώνει τις προθήκες του Μουσείου. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2310801402, 2310801428 (ΙΣΤ΄ Ε.Π.Κ.Α.) 

 

 Η 9η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει στη 

Μονή Βλατάδων εκδήλωση με τίτλο Περιπατώντας σήμερα σε 

βυζαντινούς παραδείσους τη Δευτέρα 28 Απριλίου, την Τρίτη 29 

Απριλίου και την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 12.00-14.00. Η μονή 

Βλατάδων (περί τα μέσα του 14ου αι.) καταλαμβάνει έκταση 13 

περίπου στρεμμάτων που αναπτύσσεται στα απότομα βραχώδη 

εξάρματα αμέσως νοτιότερα του τείχους της ακρόπολης της 

Θεσσαλονίκης. Η ανασύσταση εκτεταμένων κήπων που υλοποιείται από 

την 9η Ε.Β.Α. στο πλαίσιο του Ε.Π. Μακεδονία-Θράκη 2007-2013, η 

οποία και έχει πρώτιστο στόχο την προστασία του μνημειακού 

περιβάλλοντος, δίνει την αφορμή να περιδιαβούμε ανάμεσα στα 

παλαιά και νεοφύτευτα δέντρα, να αναλύσουμε τη φύση αλλά και το 

συμβολισμό τους και να ασχοληθούμε με τις διατροφικές συνήθεις του 

βυζαντινού κόσμου, καθισμένοι πάνω από το λαχανόκηπο, με τη 

Θεσσαλονίκη, κυριολεκτικά να απλώνεται στα πόδια μας.  



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2310968860 

 

Το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Σχολή Δασολογίας & Φυσικού 

Περιβάλλοντος, και τον Δήμο Θεσσαλονίκης, Αντιδημαρχία Πρασίνου, 

θα πραγματοποιήσουν στο χώρο του Μουσείου τη δράση Τα μυστικά 

των κήπων που περιλαμβάνει διάλεξη, θεματική περιήγηση στη μόνιμη 

έκθεση και ξενάγηση στους κήπους του Μουσείο. 

Συγκεκριμένα:  
Το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού συμμετέχει στις Πράσινες 

Πολιτιστικές Διαδρομές 2014 με μια σειρά δράσεων σχετικά με τους 

κήπους που υπάρχουν στο Μουσείο, εκτός αλλά και εντός. Θα 

πραγματοποιηθεί θεματική περιήγηση στις αίθουσες του Μουσείου, με 

στόχο την ανάδειξη της παρουσίας του φυτικού κόσμου σε αντικείμενα 

της μόνιμης έκθεσης. Επίσης θα πραγματοποιηθεί ξενάγηση στον 

περιβάλλοντα χώρο του Μουσείου, στις αυλές και στους κήπους, με 

έμφαση στις βασικές αρχές που διέπουν τον σχεδιασμό τους καθώς και 

στα κριτήρια επιλογής των δέντρων και των θάμνων που φύονται σε 

αυτούς. Η δράση θα ολοκληρωθεί με τη διανομή αρωματικών φυτών, 

όμοιων με αυτών που φύονται στο Μουσείο, με την υποστήριξη του 

Δήμου Θεσσαλονίκης. Τέλος, η ισορροπημένη σχέση του κτηρίου του 

Μουσείου με τους εξωτερικούς του χώρους και η σημασία της 

ισορροπίας αυτής στο πλαίσιο του αστικού ιστού λειτουργεί ως αφορμή 

για τη διάλεξη του καθηγητή της Σχολής Δασολογίας & Φυσικού 

Περιβάλλοντος, κ. Θ. Ζάγκα, στο πλαίσιο της οποίας εξετάζονται 

ζητήματα διαχείρισης του αστικού πρασίνου.  

Ημέρες και ώρες των εκδηλώσεων:  

Δευτέρα 28 Απριλίου 2014, ώρα 18.30 

Τρίτη 29 Απριλίου 2014, ώρα 12.00 

Σάββατο 3 Μαΐου 2013, ώρα 11.30 

Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 12.00 



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2313306403 (κ. Όλγα Μιχαλοπούλου) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Η  IΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικών Δρυμών  Βίκου – Αώου 

και  Πίνδου θα πραγματοποιήσουν εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο 

Βίτσα. Διαδρομές στο χώρο και το χρόνο, στον Αρχαιολογικό Χώρο 

Βίτσας. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 10 

έως 12 ετών. Οι μαθητές καλούνται μέσα από ένα φανταστικό ταξίδι 

στο χρόνο, με σημεία σταθμούς, μεταξύ άλλων, τον αρχαιολογικό χώρο 

Βίτσας και το Μεσοχώρι του σύγχρονου οικισμού να γνωρίσουν την 

πολιτιστική ταυτότητα του τόπου τους, καθώς και την πανίδα και τη 

χλωρίδα της περιοχής, προκειμένου να κατανοήσουν τη σημασία της 

προστασίας του ιστορικού και  φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και της 

βιοποικιλότητας του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2651001075 (ΙΒ΄ Ε.Π.Κ.Α. Αρχαιολογικό 

Μουσείο Ιωαννίνων) 

 

Η  IΒ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. 

Ιωαννίνων, το 2ο Πρότυπο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

και τον Δήμο Ζίτσας θα πραγματοποιήσουν την Τρίτη 29 Απριλίου 

2014, ώρα 10.00, θεματική περιήγηση για μαθητές στον Αρχαιολογικό 

Χώρο Ακρόπολης Μεγάλου Γαρδικίου.  

Επίσης την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 10.00, σε συνεργασία με 

τους ίδιους φορείς και το 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, θα 

πραγματοποιήσει ανάλογη θεματική περιήγηση.  



Οι μαθητές θα επισκεφτούν το χώρο και θα περιηγηθούν σε αυτόν 
ακολουθώντας τις διαδρομές κίνησης των επισκεπτών, οι οποίες 
κατασκευάζονται στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ και ακολουθούν την πορεία των 
αρχαίων τειχών και των οικοδομικών καταλοίπων της ακρόπολης, η 
οποία υπήρξε σημαντικό πολιτικό και διοικητικό κέντρο από την εποχή 
του Πύρρου και μέχρι τους ρωμαϊκούς χρόνους, σταθμεύοντας σε 
καίρια σημεία. Εκεί θα γίνεται θεματική ξενάγηση, προκειμένου να 
καταλάβουν οι μικροί επισκέπτες το χώρο και την ιστορία του. Θα 
ακολουθήσει περιήγηση στους πρόποδες του λόφου, όπου οι μαθητές 
θα απολαύσουν το φυσικό τοπίο της περιοχής. 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2651001073 (κ. Θάλεια Κύρκου) /  

2651001078 (κ. Γεωργία Πλιάκου) 

 

Η 8η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει τη 

Δευτέρα 28 Απριλίου 2014, ώρα 19.30, στην Αίθουσα Πολλαπλών 

Εκδηλώσεων του Κάστρου Ιωαννίνων (Ιτς Καλέ) προβολή της ταινίας-

ντοκυμαντέρ Της Άρτας το Γεφύρι του Βασίλειου Γκανιάτσα. Το 

ντοκυμαντέρ παρουσιάζει διαχρονικά ένα εμβληματικό μνημείο της 

Άρτας και κομίζει νέα στοιχεία σχετικά με τη νεώτερη ιστορία του από 

τη εποχή του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2651025989 

 

Το Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Ηπειρωτικών Σπουδών σε 

συνεργασία με το Πνευματικό Κέντρο Δήμου Ιωαννιτών θα 

πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 11.00, θεματική 

ξενάγηση για το ευρύ κοινό στον τομέα των παλαιολιθικών 

συλλογών του Αρχαιολογικού Μουσείου Ιωαννίνων (Πάρκο 

Λιθαρίτσια).    

Η δράση με τον τίτλο Οι Άνθρωποι και η Λίμνη: 20.000 χρόνια πριν, 

αποσκοπεί στη γνωριμία με την πλουσιοπάροχη μαρτυρία από την 

πολύ σημαντική αρχαιολογική θέση του σπηλαίου της Καστρίτσας, 

στον ομώνυμο λόφο στη ΝΑ ακτή της λίμνης Παμβώτιδας.  Ως 

επίκεντρο τίθεται η πολυδιάστατη διαχείριση των φυσικών πόρων 



τού λεκανοπεδίου των Ιωαννίνων από τους μετακινούμενους κατά 

εποχές του έτους δορυφόρους και τοξοβόλους κυνηγούς άγριων 

ζώων της Εποχής των Παγετώνων. Παράλληλα θα αναδειχθεί η 

διαχρονική ιδιοτυπία και διαχρονική βαρύτητα του πολυποίκιλου 

οικολογικού αυτού περικειμένου για την ανθρώπινη 

δραστηριότητα στην ενδοχώρα της Ηπείρου. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2651025585 (κ. Ελένη Κοτζαμποπούλου)  

 

 

ΝΟΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

Η 19η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με το Δήμο 

Μουζακίου θα πραγματοποιήσει στο Βυζαντινό Κάστρο Φαναρίου, την 

Παρασκευή 2 Μαΐου 2014 και την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00-

15.00, ξενάγηση στο Κάστρο Φαναρίου Καρδίτσας με θέμα: Το Κάστρο 

Φαναρίου και η σπουδαιότητα  της θέσης του στο γεωγραφικό χώρο της 

Δυτικής Θεσσαλίας.  

σημείο συνάντησης: είσοδος Κάστρου, έξω από τον οικίσκο φύλαξης 

 τηλέφωνο επικοινωνίας: 2431076647 (κ.κ. Αθηνά Καλαμίδα, Ράνια 

Μπαλογιάννη) 

 

 

ΝΟΜΟΣ  ΚΟΖΑΝΗΣ  
Η Λ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 
πραγματοποιήσει εκδήλωση με τίτλο Το εικαστικό εργαστήρι της φύσης 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αιανής, τις ημέρες 28, 29, 30 Απριλίου 
2014, ώρα 10.00-12.00.    
Έργα εμπνευσμένα από τα φυτικά μοτίβα των αρχαίων αντικειμένων 
της έκθεσης θα δημιουργηθούν στο μουσείο από παιδιά και ενήλικες. 
Τα υλικά (οι πρώτες ύλες) για τη δημιουργία των έργων θα συλλεχθούν 
από τη φύση. Από την περιήγηση στο χώρο γύρω από το Μουσείο, θα 
μαζευτούν φύλλα δένδρων, ξύλα και όλα τα φυσικά υλικά για τη 
δημιουργία των εικαστικών έργων. 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2461098800 / 98801 

 



 

ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 

Η ΚΑ΄ Εφορεία Προϊστορικών-Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία 
με τον Δήμο Θήρας θα πραγματοποιήσει στον Αρχαιολογικό Χώρο 
Αρχαίας Θήρας, την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 8.30-15.00, την 
ακόλουθη δράση:  
 Περιήγηση στην πόλη της Αρχαίας Θήρας και στον περιβάλλοντα χώρο 
της μέσω της αρχαιολογικής διαδρομής Αρχαία Θήρα-αρχαία Οία, μίας 
πεζοπορικής διαδρομής στις πλαγιές του Μέσα Βουνού, της Σελλάδας 
και του Προφήτη Ηλία,  η οποία διατρέχει το νεκροταφείο της αρχαίας 
πόλης και τη συνδέει με το επίνειό της, την αρχαία Οία, στη θέση του 
σημερινού παραθεριστικού οικισμού Καμάρι. Οι συμμετέχοντες θα 
ξεναγηθούν από την αρχαιολόγο της ΚΑ΄ Εφορείας Προϊστορικών-
Κλασικών Αρχαιοτήτων κ. Μάγια Ευσταθίου, ενώ παράλληλα θα 
ενημερωθούν από τον φυσιογνώστη κ. Σαμψών Κατσίπη για την 
κυρίαρχη μορφή βλάστησης στη Θήρα, τα φρύγανα, πολλά είδη των 
οποίων απαντώνται στους λόφους του Μέσα Βουνού και του Προφήτη 
Ηλία.  Η μεταφορά των συμμετεχόντων από το Καμάρι στην είσοδο του 
Αρχαιολογικού Χώρου της Αρχαίας Θήρας θα εξασφαλισθεί από το 
Δήμο Θήρας. 
σημείο συνάντησης: χώρος στάθμευσης στην παραλία του Καμαρίου, 
στον Άγιο Νικόλαο 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2286023217, 2286025405 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ  

Η 5η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον Δήμο 

Σπάρτης και τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης Νομού Λακωνίας θα πραγματοποιήσει στον 

Αρχαιολογικό Χώρο του Μυστρά τη Δευτέρα 28 Απριλίου 2014, ώρα 

9.00-14.00, εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο Φυτά και ζώα στο 

Μουσείο.  

Η εκδήλωση περιλαμβάνει αφήγηση παραμυθιού (Το κυπαρίσσι του 

Μυστρά), παρουσίαση της χλωρίδας και πανίδας του Αρχαιολογικού 

Χώρου από ειδικούς επιστήμονες και παιχνίδι ανακάλυψης φυτών και 

ζώων, στα εκθέματα του Μουσείου του Αρχαιολογικού Χώρου.  



Επίσης, την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 9.00-14.00, 

πραγματοποιεί στον ίδιο χώρο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο Κάτι 

ανθίζει στο Μυστρά. 

Στη διάρκειας της εκδήλωσης, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία 

να ενημερωθούν για την χλωρίδα του Αρχαιολογικού Χώρου από 

ειδικούς επιστήμονες. Επιπλέον μπορούν να δημιουργήσουν φυτικές 

συνθέσεις, σε ειδικά διαμορφωμένες επιφάνειες στον Αρχαιολογικό 

Χώρο του Μυστρά. 

Για τις ανωτέρω εκδηλώσεις είναι απαραίτητη η τηλεφωνική 

προσυνεννόηση. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2731025363 / 28503 (κ. Γιάννα 

Κατσουγκράκη,  αρχαιολόγος)   

 

 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ   
Η ΙΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και η 7η 

Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Λάρισας, και τους 

Ενεργούς Πολίτες Φαρσάλων θα πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 

Μαΐου 2014, ώρα 10.00-13.00,   αρχαιολογικό περίπατο με θέμα την 

ιστορία και τα μνημεία της πόλης των Φαρσάλων, διαχρονικά από τα 

γεωμετρικά στα νεότερα χρόνια. 

σημείο συνάντησης: Υστεροαρχαϊκός θολωτός τάφος (οδ. Λαμίας)   

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2413508250, 2413508282 

 

Η 7η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον 

Φιλοπρόοδο Σύλλογο Νέας Αγχιάλου θα πραγματοποιήσει το Σάββατο 

3 Μαΐου 2014, ώρα 10.00, στον  Αρχαιολογικό χώρο της Νέας 

Αγχιάλου περιήγηση και ξενάγηση. Συγκεκριμένα:  

1) Στη Βασιλική Α του Αγίου Δημητρίου και στον περιβάλλοντα 

αυτής αρχαιολογικό χώρο. Ο επισκέπτης θα έχει την ευκαιρία να 

ενημερωθεί για την αρχιτεκτονική του μνημείου αφενός και 

αφετέρου για την γλυπτική της παλαιοχριστιανικής  περιόδου, από 

τα γλυπτά που βρίσκονται στο μνημείο και στις γλυπτοθήκες.  



2) Στην Βασιλική Β του Επισκόπου Ελπιδίου όπου και εκεί με τον 

ίδιο τρόπο με περιήγηση και ξενάγηση θα ενημερωθεί ο επισκέπτης 

για την αρχιτεκτονική του μνημείου, το γλυπτό διάκοσμο και την 

διαμόρφωση του πρεσβυτερίου (Ιερού Βήματος). 

σημείο συνάντησης: Αρχαιολογικός Χώρος Βασιλικής Α΄ Αγίου 

Δημητρίου  

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2428077057  (κ.κ. Πασχάλης Σταντζούρης, 

Θεόδωρος Τόλιας)  

 

Η 7η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον 

Σύλλογο Τουριστικών Επιχειρήσεων Βελίκας-Σωτηρίτσας θα 

πραγματοποιήσει την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00-12.00, 

περιήγηση στο Κάστρο Βελίκας και στη Μονή Θεολόγου Μελιβοίας. 

Συγκεκριμένα η εκδήλωση περιλαμβάνει:  

- Πορεία 15 λεπτών από την παραλιακή θέση Πλατάνια προς το 

Κάστρο Βελίκας σε κατάφυτη περιοχή και συνέχιση για άλλα 20 

λεπτά προς τη Μονή Θεολόγου, με την καταπληκτική θέα των 

γύρω παραλίων.  

- Ενημέρωση για τη μονή και τις γύρω πλαγιές του Κισσάβου όπου 

εκτεινόταν το Όρος των Κελλίων.  

- Κάθοδος στο Κάστρο Βελίκας, περιήγηση του Κάστρου και 

επιστροφή. 

- Παροχή ενημερωτικών φυλλαδίων 

σημείο συνάντησης: Κ.Ε.Π. στα Πλατάνια Βελίκας 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2413508260 (κ. Σταυρούλα Σδρόλια)  

 

 

ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ 

Η Κ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων Μυτιλήνης σε 

συνεργασία με το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας και Απολιθωμένου 

Δάσους Λέσβου θα πραγματοποιήσουν την Κυριακή 27 Απριλίου 2014, 

ώρα 8.30, διαδρομή με τίτλο Φύση & Άνθρωπος - Γη & Νερό. Η 

διαδρομή περιλαμβάνει μνημεία και χώρους που βρίσκονται στο 

ανατολικό τμήμα του νησιού. Το σημείο εκκίνησης της περιήγησης 

αποτελεί το αρχαίο λατομείο μαρμάρου της Μόριας. Με τη 

συγκεκριμένη στάση επιχειρείται αφενός να παρουσιαστεί η διαχείριση 

και η αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος στην αρχαιότητα, 

αφετέρου να καταδειχθεί η καταστροφή που προκάλεσε στο 

αρχαιολογικό περιβάλλον η σύγχρονη ανθρώπινη δραστηριότητα, 

καθώς ο χώρος έχει μετατραπεί σε χωματερή απορριμμάτων. Στο 



λατομείο διατηρείται αγωγός του ρωμαϊκού υδραγωγείου της 

Μυτιλήνης, στον οποίο θα περιηγηθούμε με μικρή περιπατητική 

διαδρομή. Στη συνέχεια με τουριστικό λεωφορείο θα ακολουθήσουμε 

την πορεία του υδραγωγείου έως την υδατογέφυρα στην περιοχή του 

Πασπαλά με ενδιάμεσους σταθμούς την τοξοστοιχία στη Μόρια, το 

Φανό, τα Καμαρούδια και τη Λάρσο. Η διαδρομή θα καταλήξει στην 

Αρχαία Πύρρα.  

Η μεταφορά των συμμετεχόντων θα γίνει με τουριστικό λεωφορείο. 

σημείο συνάντησης: βόρειο λιμάνι Μυτιλήνης 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2251022087, 2251042589 (κ. Μαρία 

Σαραντινού) 

 

Η Κ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων Μυτιλήνης σε 

συνεργασία με τη 14η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει στο Νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Μυτιλήνης, το 

Σάββατο 3 Μαΐου, την Κυριακή 11 και την Κυριακή 18 Μαΐου 2014, 

ώρα 10.00, εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο: Η Ανακύκλωση στην 

Αρχαιότητα. Δημιουργικές Κατασκευές για Παιδιά από Ανακυκλώσιμα 

Υλικά.  

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα επιμελείται ο αρχαιολόγος Κ΄ Ε.Π.Κ.Α. δρ 

Γιάννης Κουρτζέλλης, και η δημιουργός Φερενίκη Τσαμπαρλή. Στο 

πρόγραμμα θα συμμετάσχει και εκπρόσωπος του  Τμήματος 

Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Αιγαίου, ο οποίος θα μιλήσει για την 

αξία της  ανακύκλωσης στη σύγχρονη εποχή. 

Στόχος του προγράμματος είναι να έρθουν τα παιδιά σε επαφή με την 

ιδέα και την αξία της ανακύκλωσης για το παρόν και το μέλλον του 

πλανήτη μας, αλλά και να γνωρίσουν τις πρακτικές και την ανακύκλωση 

υλικών (αγγεία, γλυπτά, αρχιτεκτονικά μέλη, επιγραφές κ.ά.) στις 

αρχαίες κοινωνίες.    

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές των τριών μεγαλύτερων τάξεων 

της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Οι μαθητές θα δημιουργήσουν στο Νέο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Μυτιλήνης ελεύθερα αντίγραφα εκθεμάτων του 

μουσείου, κυρίως αγγείων από την έκθεση Ένα Λουκούλειο Γεύμα από 

ανακυκλώσιμα υλικά (χαρτοπολτός).  

Το Σάββατο 3 Μαΐου 2014 θα πραγματοποιηθεί περιήγηση στο Κάστρο 

Μυτιλήνης, προκειμένου να παρουσιαστεί η επαναχρησιμοποίηση των 

δομικών υλικών της αρχαιότητας στην κατασκευή του Κάστρου.  



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2251022087 /2251042589 (κ.κ. Γιάννης 

Κουρτζέλλης, Μαρία Σαραντινού) 

  

Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας και Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου σε 

συνεργασία με την Κ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 

Αρχαιοτήτων Μυτιλήνης και την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσουν την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 8.00-19.00, 

διαδρομή με τίτλο Στα βήματα του Αριστοτέλη και του Θεόφραστου. 

Ανακαλύπτουμε τόπους που συνδέονται με τη γέννηση των φυσικών 

επιστημών. Μέσα από τη διαδρομή παρουσιάζεται το φυσικό 

περιβάλλον της Λέσβου από το ανατολικό στο δυτικό τμήμα του νησιού 

και η συνύπαρξη με τα αρχαία μνημεία. Παράλληλα τονίζεται η 

συμβολή του Αριστοτέλη, ο οποίος έζησε στο νησί και του Θεόφραστου 

που καταγόταν από την Ερεσό, στη μελέτη του περιβάλλοντος του 

νησιού. 

Η διαδρομή περιλαμβάνει τις ακόλουθες οκτώ στάσεις: 

1. Επάνω Σκάλα Μυτιλήνης: Βόρειος ή Μαλόεις λιμένας, ελληνιστική 

στοά, βήμα 

Αποστόλου Παύλου, 2. Λαρισαίες πέτρες: η δημιουργία του κόλπου της 

Γέρας, το δέλτα του Ευεργέτουλα, το ενεργό γεωλογικό ρήγμα της 

Λάρσου και οι θερμές πηγές,  

3. Ιερό του Μέσσου, 4. Αρχαία Πύρρα και ο κόλπος της Καλλονής – Οι 

υγρότοποι και η ακτή του Αριστοτέλη, 5. Βατούσα: Ηφαιστειακός 

κρατήρας, 6. Μονή Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου (Μονή Υψηλού), 7. 

Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου: Το 

Απολιθωμένο Δάσος Λέσβου, ο Θεόφραστος και το έργο του «περί 

λίθων», 8. Ερεσός: Η παραλία Ερεσού και η αρχαία ακρόπολη – Η 

Αρχαιολογική Συλλογή Ερεσού. 

Η μεταφορά των συμμετεχόντων θα γίνει με τουριστικό λεωφορείο. 

σημείο συνάντησης: Επάνω Σκάλα Μυτιλήνης 



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2251047033 / 2253054434 (κ.κ. Κ. Μπεντάνα, 

Η. Βαλιάκος) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 

Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και η 7η 

Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσουν την Κυριακή 

4 Μαΐου 2014, ώρα 11.00, περίπατο και θεματική περιήγηση στην 

παραλία του Βόλου.  

Ο περίπατος στο μυχό του Παγασητικού Κόλπου, από τους πρόποδες 

του λόφου της Γορίτσας και τα Πευκάκια στο Κάστρο του Βόλου, 

προσφέρει ένα διαχρονικό ταξίδι στο προσφιλές τοπόσημο των 

Βολιωτών, την παραλία της πόλης. Πρόκειται για έναν χαλαρό περίπατο 

πλάι στη θάλασσα, από τις εκβολές του Αναύρου ως τον Κραυσίδωνα, 

με ενδιάμεσους σταθμούς επιλεγμένα, διαχρονικά μνημεία της πόλης, 

από την Εποχή των Αργοναυτών ως τις μέρες μας και με στόχο την 

ανάδειξη της ιστορικής ταυτότητας των κοινωνιών στο μυχό του 

Παγασητικού.  

σημείο συνάντησης: παραλία, μπροστά από το «Αθανασάκειο» 

Αρχαιολογικό Μουσείο Βόλου 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2421025285 (κ. Αιμιλία Καλογιάννη) 

 

Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και η 7η 

Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τους φορείς: 

Κοινωφελές Ίδρυμα "Γ. Αγγελίνης - Πία Χατζηνίκου", Σύλλογος "Φίλοι 

των Καλντεριμιών" Νοτίου Πηλίου, Πολιτιστικός Σύλλογος Αργαλαστής 

"Σπάλαθρα", Αναπτυξιακός Σύλλογος Χόρτου, Χορωδία Κατοίκων 

Νοτίου Πηλίου "Χορτωδία" θα πραγματοποιήσουν τη δράση: 

Μαγιάτικο Τριήμερο Περιπάτων σε μνημεία της Φύσης και του 

Πολιτισμού της περιοχής Χόρτου – Αργαλαστής Πηλίου.  

Συγκεκριμένα:  

Παρασκευή 2 Μαΐου, ώρα 10.00 –13.00:  



 Περίπατος στη διαδρομή Αργαλαστή - Χόρτο από το δίκτυο των 

καλντεριμιών για τους μαθητές της περιοχής.  

 Επίσκεψη έκθεσης φωτογραφιών αρχαιολογικών ευρημάτων της 

περιοχής στην αίθουσα Χατζηνίκου στο Χόρτο. 

Σάββατο 3 Μαΐου, ώρα 17.00 – 21.00: 

 Περίπατος στη κυκλική διαδρομή Χόρτο - Μετόχι και επίσκεψη 

στο ταφικό μνημείο Χόρτου και στο ναό Αγ. Νικολάου στη θέση 

Πύργος. Ελεύθερη συμμετοχή γενικού κοινού. 

 Συναυλία της Χορωδίας Κατοίκων Νοτίου Πηλίου “Χορτωδία” 

στην αίθουσα Χατζηνίκου στο Χόρτο. Ελεύθερη συμμετοχή 

γενικού κοινού. 

Κυριακή 4 Μαΐου, ώρα 10.00 – 14.00: 

 Περίπατος στη διαδρομή από τη μονή Αγ. Νικολάου Πάου έως το  

Λεφόκαστρο μέσα από το δίκτυο καλντεριμιών. Ελεύθερη 

συμμετοχή γενικού κοινού.  

 Επίσκεψη Μονής Αγ. Νικολάου Πάου  

 Επίσκεψη αρχαιοτήτων Λεφοκάστρου  

τηλέφωνο επικοινωνίας: ΙΓ' Ε.Π.Κ.Α.: 2421076278 (κ. Κωνσταντίνος 

Βουζαξάκης) / 7η Ε.Β.Α.: 2413508250 (κ. Αρχοντούλα Αναστασιάδου) 

/ Κοινωφελές Ίδρυμα "Γ. Αγγελίνης – Πία Χατζηνίκου": 2423065246 (κ. 

Νίκος Αδρασκέλας) 

 

Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει θεματικές περιηγήσεις στον Αρχαιολογικό Χώρο 

λόφου Γορίτσας σύμφωνα με το ακόλουθο πρόγραμμα: Παρασκευή 25 

Απριλίου 2014, ώρα 9.30, για το ευρύ κοινό, Δευτέρα 28 Απριλίου και 

Τρίτη 29 Απριλίου 2014, ώρα 9.30 για σχολικές ομάδες. 

Στο  πλαίσιο του εορτασμού των Πράσινων Πολιτιστικών Διαδρομών 

2014 πρόκειται να πραγματοποιηθούν θεματικές περιηγήσεις στον 



Αρχαιολογικό Χώρο του λόφου της Γορίτσας, οι οποίες περιλαμβάνουν 

διαφορετικές πεζοπορικές διαδρομές με σταθμούς στα σημαντικότερα 

μνημεία της αρχαίας πόλης, που υπήρχε εκεί. Τα  αρχιτεκτονικά 

λείψανα της αρχαίας πόλης δεν έχουν αλλοιωθεί στο πέρασμα του 

χρόνου, με εξαίρεση την προσθήκη των οχυρωματικών έργων των 

χρόνων της Τουρκοκρατίας και των πολυβολείων του Β΄ Παγκοσμίου 

πολέμου στην κορυφογραμμή της οχύρωσης. Για το λόγο αυτό, ο λόφος 

προσφέρεται ως «ανοικτό μνημείο», το οποίο ο επισκέπτης εύκολα 

μπορεί να αξιοποιήσει συνδυάζοντας τον περίπατο με την αναψυχή. 

Σκοπός των περιηγήσεων είναι η επαφή  με το απέριττο φυσικό κάλλος 

του πευκόφυτου λόφου- ο οποίος είναι γνωστός για την πανοραμική 

θέα προς το πολεοδομικό συγκρότημα της σύγχρονης πόλης του Βόλου 

και τον Παγασητικό κόλπο- και η γνωριμία με την ιστορία του λόφου και 

γενικότερα την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής. 

σημείο συνάντησης: Περίπτερο Ενημέρωσης (Ιnfokiosk) έναντι Εθνικού 

Σκοπευτηρίου Βόλου 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2421076278 (κ. Ιωάννα Μαμαλούδη)   

 

Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει στον Αρχαιολογικό Χώρο Σέσκλου δράσεις σύμφωνα 

με το ακόλουθο πρόγραμμα: 

Δευτέρα 28 Απριλίου- Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 9.00-15.00: 

Εκπαιδευτικές περιηγήσεις στον Αρχαιολογικό Χώρο Σέσκλου 

Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 9.00-15.00: Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 

με τίτλο «Ας παίξουμε… Ανασκαφή!» 

Σάββατο 3 Μαΐου – Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 9.00-15.00: Εκδήλωση 

ενημέρωσης του κοινού για τους Αρχαιολογικούς Χώρους της 

ευρύτερης περιοχής του Σέσκλου. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2421076278 / 2421095172 (κ.κ. Ευ. Σταμέλου, 

Στ. Τσιμπουκλής) 

 



Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με το «Γραμματίκειο» Γυμνάσιο Πτελεού και τον Δήμο 

Αλμυρού θα πραγματοποιήσει θεματική περιήγηση και πεζοπορία στο 

μονοπάτι στη θέση «Γρίτσα», το οποίο έχει ήδη καθαριστεί και 

σηματοδοτηθεί παλιότερα από μαθητές του «Γραμματίκειου» 

Γυμνασίου Πτελεού, με υπεύθυνο τον καθηγητή Φυσικής Αγωγής κ. 

Μιχάλη Μαρσουβανίδη. Η διαδρομή ξεκινά από τους θολωτούς τάφους 

μυκηναϊκών χρόνων και καταλήγει στον υδροβιότοπο Λειχούρα με 

ενδιάμεσο σταθμό το αρχαίο τείχος στον ομώνυμο λόφο. 

Περισσότερες λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν προσεχώς. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2421076278 (κ. Βασιλική Ροντήρη) 

  

Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει από Δευτέρα 28 Απριλίου έως Τετάρτη 30 Απριλίου 

2014, ώρα 10.30, θεματική περιήγηση και πεζοπορία στα μνημεία του 

αρχαιολογικού χώρου Δημητριάδος (τείχος, ανάκτορο, θέατρο, 

υδραγωγείο, ρωμαϊκό κτιριακό συγκρότημα με ψηφιδωτά, ρωμαϊκή 

ταβέρνα, λουτρά). 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 6937185209 (κ. Πέγκυ Τριανταφυλλοπούλου) 

 

Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει από Δευτέρα 28 Απριλίου έως Τετάρτη 30 Απριλίου 

και την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 9.00, στον Αρχαιολογικό Χώρο 

Διμηνίου εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τίτλο Το τρενάκι του χρόνου 

φτάνει στο Διμήνι. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει περιήγηση στο 

νεολιθικό οικισμό Διμηνίου και τους μυκηναϊκούς θολωτούς τάφους και 

εργαστήριο γραμμικής Β΄ γραφής. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 6975851517 (κ. Ματούλα Αλεξάνδρου) 

 



Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με το Γυμνάσιο Ευξεινούπολης και τον Δήμο Αλμυρού θα 

πραγματοποιήσουν θεματική περιήγηση και εκπαιδευτικό παιχνίδι στη 

Μαγούλα προϊστορικών χρόνων στη θέση Ζερέλια Ευξεινούπολης 

Δήμου Αλμυρού. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει θεματική περιήγηση και 

πεζοπορία στον προϊστορικό οικισμό και στις παρακείμενες λίμνες και 

εκπαιδευτικό παιχνίδι ανασκαφής στον οικισμό. 

Περισσότερες λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν προσεχώς. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: 2421076278 (κ. Δέσποινα Ευσταθίου) 

 

Η ΙΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον 

Δήμο Ρήγα Φεραίου, τα 1ο και  2ο Δημοτικά Σχολεία Βελεστίνου, το 

Γυμνάσιο Βελεστίνου και το Λύκειο Βελεστίνου θα πραγματοποιήσουν 

στον Αρχαιολογικό χώρο Φερών – Βελεστίνου την Τρίτη 29 Απριλίου 

και την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 8.00–11.00, θεματική 

περιήγηση–πεζοπορία σε συνδυασμό με εκπαιδευτικές δράσεις σε 

μνημεία του Αρχαιολογικού Χώρου (Υπέρεια Κρήνη, Ακρόπολη, 

Μυκηναϊκοί θαλαμοειδείς τάφοι, ναός «Θαυλίου Διός», θολωτοί 

γεωμετρικοί τάφοι Χλόης κ.ά)  

Τηλέφωνο επικοινωνίας: 2421076278, 2421076455  (κ.κ. Πολυξένη 

Αραχωβίτη, Αργυρούλα Δουλγέρη – Ιντζεσίλογλου) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ  

Η 26η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον 

Ορειβατικό Σύλλογο Καλαμάτας την Πέμπτη 1 Μαΐου 2014, θα 

πραγματοποιήσει πεζοπορική εκδρομή στον Ταΰγετο, η οποία θα 

συνδυάζει την επίσκεψη και ξενάγηση σε μονές και ναούς της περιοχής. 

Περισσότερες λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν προσεχώς. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2721022534 (κ. Κ. Γερολύμου) 

 



Η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον Δήμο Πύλου-

Νέστορος θα πραγματοποιήσει τη Δευτέρα 28 Απριλίου 2014, ώρα 

10.00-15.00, στο Κτήριο Πασά Φρουρίου Πύλου παρουσίαση του 

προϊστορικού οικισμού της Μεθώνης. Στη συνέχεια, με λεωφορείο του 

δήμου, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να μεταβούν στον αρχαιολογικό 

χώρο, όπου είναι ορατά τα κτηριακά κατάλοιπα.   

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2723022897, 2723022898 (κ. Η. Κούβελας) 

 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΑΣ 

Η ΙΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και η 11η 

Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με το Σύλλογο 

Προστασίας Υδρολογικού Συστήματος Εδεσσαίου ποταμού «νεοSOS» 

και τη Δημοτική Επιχείρηση Καταρρακτών Έδεσσας θα 

πραγματοποιήσουν εκπαιδευτικό πρόγραμμα στον Αρχαιολογικό Χώρο 

Λόγγου Έδεσσας και τη συνοικία Βαρόσι από Δευτέρα 28 Απριλίου 

έως Τετάρτη 30 Απριλίου 2014 κατά τις ακόλουθες ώρες:  

28/4/2014, ώρα 8.30-10.30 και 11.30-13.30 

29/4/2014, ώρα 8.30-10.30, 11.30-13.30 και 16.00-19.00 

30/4/2014, ώρα 8.30-10.30 και 11.30-13.30 

Το πρόγραμμα, που απευθύνεται σε μαθητές του Γυμνασίου, 
περιλαμβάνει περιήγηση και ξενάγηση στα μνημεία που βρίσκονται 
εντός της σύγχρονης πόλης και στον αρχαιολογικό χώρο του Λόγγου 
ξεκινώντας με μία ενημέρωση των μαθητών σχετικά με την ιστορία της 
Έδεσσας σε συνάρτηση με το φυσικό της περιβάλλον. Κατόπιν οι μικροί 
μαθητές θα ξεκινούν την περιήγησή τους από το Βαρόσι και 
συγκεκριμένα από τα δύο βυζαντινά μνημεία που σώζονται στην 
περιοχή, τους ναούς της Κοίμησης της Θεοτόκου και των Αγίων 
Αποστόλων. Προχωρώντας θα συναντήσουν το φυσιολατρικό μονοπάτι 
που περνάει δίπλα από το Κανναβουργείο, μνημείο πλέον της 
βιομηχανικής αρχαιολογίας, και ακολουθώντας το λιθόστρωτο 
μονοπάτι θα βαδίσουν στα χνάρια της αρχαίας διαδρομής που ένωνε 
την ακρόπολη της Έδεσσας με την κάτω πόλη των παλαιοχριστιανικών, 
ρωμαϊκών και ελληνιστικών χρόνων. Εκεί θα ξεναγηθούν στο σωζόμενο 



τμήμα της πόλης και θα τερματίσουν στη νότια πύλη, μία από τις 
καλύτερα σήμερα διατηρημένες εισόδους της αρχαίας πόλης. Στη 
διάρκεια της ξενάγησης θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην άμεση 
σύνδεση των μνημείων με το φυσικό περιβάλλον, τονίζοντας τους 
παράγοντες που έπαιξαν ρόλο στην επιλογή της θέσης τους, τη σημασία 
και τους λόγους της χρήσης φυσικών οικοδομικών υλικών και τον 
εντοπισμό στοιχείων που φανερώνουν την επιρροή της φύσης στην 
τέχνη. 
 Επίσης, το απόγευμα της μίας μέρας (Τρίτη 29 Απριλίου), θα 
πραγματοποιηθεί ομιλία με θέμα «Το περιβάλλον μας και οι αξίες του 
διαχρονικά» από μέλη του ομίλου «νεοSOS» (Ελισσάβετ Φράγκου, 
Ηλίας Κεσίσογλου και Περσεφόνη Σέξτου) και στη συνέχεια θα 
ακολουθήσει παρόμοια περιήγηση-ξενάγηση στα μνημεία του 
Βαροσίου και του Λόγγου απευθυνόμενη σε ομάδα ενηλίκων.   
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2381025261 / 2382031160 
 

 

 ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ  

Η ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με το Γενικό Νοσοκομείο Κατερίνης / Κέντρο Ψυχικής 

Υγείας, τη Δασική Υπηρεσία Πιερίας και την Πυροσβεστική 

Υπηρεσία Πιερίας θα οργανώσουν στο Αρχαιολογικό Μουσείο Δίου 

και στον Αρχαιολογικό Χώρο Δίου, τη Δευτέρα 28 Απριλίου, την 

Τρίτη 29 Απριλίου και την Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 9.00, 

εκδήλωση με τίτλο Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές 2014.  

Πρόκειται για εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τις κοινωνικά 

αποκλεισμένες ομάδες των ψυχικά ασθενών ατόμων, το οποίο 

περιλαμβάνει ποικίλες δραστηριότητες: 

1) Σύντομη περιήγηση στον αρχαιολογικό χώρο του αρχαίου Δίου, 

προσαρμοσμένη στις ανάγκες του συγκεκριμένου κοινού  

2) Παρουσίαση της τοπικής χλωρίδας από τη Δασική Υπηρεσία 

3) Δενδροφυτεύσεις 

4) Πυροπροστασία και κατάσβεση πυρκαγιών σε ανοιχτούς χώρους 

και δάση, από την Πυροσβεστική Υπηρεσία 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2351047883 (κ. Ευαγγελία Αλβανού, 

αρχαιολόγος) 

(οι ημερομηνίες πιθανόν να αλλάξουν λόγω ιδιαιτερότητας του κοινού) 

 



Η ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τη Δασική Υπηρεσία Πιερίας και την Πυροσβεστική 

Υπηρεσία Πιερίας, θα πραγματοποιήσουν στον Αρχαιολογικό Χώρο 

Λειβήθρων, την Πέμπτη 1 Μαΐου και την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, 

ώρα 9.00, θα πραγματοποιήσουν τη δράση Πράσινες Πολιτιστικές 

Διαδρομές 2014. Πρόκειται για εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το οποίο 

περιλαμβάνει ποικίλες δραστηριότητες: 

1) Σύντομη περιήγηση στον αρχαιολογικό χώρο των Λειβήθρων 

2) Παρουσίαση της τοπικής χλωρίδας  

3) Δενδροφυτεύσεις με τη βοήθεια της Δασικής Υπηρεσίας 

4) Πυροπροστασία και κατάσβεση πυρκαγιών σε ανοιχτούς χώρους 

και δάση, από την Πυροσβεστική Υπηρεσία 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2352033884 (κ. Ελένη Κλινάκη, αρχαιολόγος)  

 

To Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Τομέας Αρχαιολογίας / 

Ανασκαφή Δίου) σε συνεργασία με τον Δήμο Δίου – Ολύμπου, τον 

Οργανισμό Φεστιβάλ Ολύμπου, το Κέντρο Γραμμάτων & Τεχνών Δίου, 

και την ΚΖ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων θα 

πραγματοποιήσει στο Αρχαιολογικό Πάρκο Δίου, την Παρασκευή 2 

Μαΐου 2014, ώρα 10.00, εκπαιδευτικό πρόγραμμα με θέμα: Τα φυτά 

των θεών στο Αρχαιολογικό Πάρκο του Δίου. Απευθύνεται στους 

μαθητές των Δημοτικών Σχολείων του Δήμου Δίου - Ολύμπου και 

στοχεύει α) στην κατανόηση της σχέσης του φυσικού περιβάλλοντος με 

τη μυθολογία και τη θρησκεία των αρχαίων Ελλήνων και β) στην 

ανάπτυξη του δεσμού των μαθητών με τα μνημεία της περιοχής μέσα 

από βιωματικές μαθησιακές δραστηριότητες. 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2351053949 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ  

Η ΛΓ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Νικοπόλεως και Πρεβέζης θα 

πραγματοποιήσει το Σάββατο 3 Μαΐου 2014, ώρα 18.00, περίπατο στην 

περιοχή της αρχαίας Νικόπολης και στάσεις στα σπουδαιότερα 

μνημεία του χώρου.  



τηλέφωνο επικοινωνίας: 2682089890 (κ. Ασπασία Παπαθανασίου, ΛΓ΄ 

Ε.Π.Κ.Α.) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

Η ΚΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας 

Νότιας Ελλάδας, τον Δήμο Μυλοποτάμου, το Κέντρο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης Ανωγείων, τους Πολιτιστικούς Συλλόγους Μελιδονίου 

και Αλφάς και τον Οργανισμό Σπηλαίου Ζωνιανών θα 

πραγματοποιήσουν την περιήγηση Στο δρόμο των προσκυνητών και των 

ξωμάχων: Γεροντόσπηλιος Μελιδονίου, Σφεντόνη Ζωνιανών, Ιδαίο 

Άντρο, τη Δευτέρα 28 Απριλίου 2014, ώρα 9.30.  

Θα πραγματοποιηθούν ξεναγήσεις στα σπήλαια, με έμφαση στη χρήση 

τους ως προσκυνηματικών χώρων και χώρων συνδεδεμένων με τις 

κτηνοτροφικές εργασίες. Ιδιαίτερη μνεία θα γίνει στις παραδοσιακές 

δραστηριότητες της περιοχής (υφαντική, παραγωγή ξυλοκάμινων, 

περισυλλογή λάβδανου, αγγειοπλαστική), σε σχέση με το φυσικό 

περιβάλλον. 

σημείο συνάντησης: Δημαρχείο Περάματος 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2821044418 (ΚΕ΄ Ε.Π.Κ.Α., κ. Ειρήνη 

Γαβριλάκη) / 2831029975 (Αρχαιολογικό Μουσείο Ρεθύμνου) 

 

Η ΚΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Δήμο Μυλοποτάμου και τον Πολιτιστικό Σύλλογο 

Κρυονερίου θα πραγματοποιήσει εκδήλωση με τίτλο Το ΜΜ σπίτι του 

Κρυονερίου, ανασκαφή, μελέτη και προοπτικές, την Τρίτη 29 Απριλίου 

2014, ώρα 9.30.  

Θα πραγματοποιηθεί συγκέντρωση στο Δημοτικό Σχολείου Κρυονερίου 

και προβολή power point με θέμα την πρόσφατη ανασκαφική έρευνα 



και τα ευρήματα από τη θέση «Ανατολικό» Κρυονερίου και ξενάγηση 

στον Αρχαιολογικό Χώρο Κρυονερίου. 

σημείο συνάντησης: Δημοτικό Σχολείο Κρυονερίου 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2831029975 (κ. Μαρία Πατεράκη)  

 

Η 28η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και η ΚΕ΄ Εφορεία 

Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον Δήμο 

Ρεθύμνου, τον Δήμο Μυλοποτάμου, την Ιερά Μητρόπολη Ρεθύμνης 

και Αυλοποτάμου, τον Πολιτιστικό Σύλλογο Γαράζου και το Κέντρο 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ανωγείων θα πραγματοποιήσουν 

περιήγηση σε μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους της επαρχίας 

Μυλοποτάμου, το Σάββατο 3 Μαΐου 2014, ώρα 9.00.  

Το πρόγραμμα ξεκινά με επίσκεψη στη Μονή Αττάλης στο Μπαλί, με τη 

χαρακτηριστική βενετσιάνικη αρχιτεκτονική, καθώς και στον παράκτιο 

αρχαιολογικό χώρο στη θέση «Καλό Χωράφι» Σισών, που διασώζει 

οικοδομικά κατάλοιπα διαχρονικά, από τους μινωικούς έως και τους 

νεότερους χρόνους. Στη συνέχεια θα κατευθυνθούμε προς την 

ενδοχώρα του Μυλoποτάμου, για να επισκεφθούμε την Ιερά Μονή 

Χαλέπας και να περπατήσουμε ως το γειτονικό τοιχογραφημένο ναΐσκο 

της Αγίας Μαρίνας (300μ.). Η περιήγηση θα ολοκληρωθεί στο Γαράζο, 

με περίπατο στον παλαιό πυρήνα του οικισμού, όπου και βρίσκονται 

τρία μουσεία λαογραφικού χαρακτήρα (Κρητικό Σπίτι, Μουσείο Λαδιού 

& Ελιάς, Μουσείο Ελληνικής Χρηστικής Κεραμικής). Παράλληλα με τις 

ξεναγήσεις στα μνημεία, θα γίνει ενημέρωση για τις καλλιέργειες και τα 

ενδημικά φυτά, που είχαν βασικό ρόλο στην οικονομία της περιοχής 

(λάβδανο από τις Σίσσες, κίτρο στο Γαράζο).  

Σημείο συνάντησης: Ρέθυμνο, ανατολική πόρτα του Δημοτικού Κήπου 

(έναντι Parking) 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2831023653, 2831058842 (κ.κ. Νικολέττα 

Πύρρου, Κωνσταντίνος Γιαπιτσόγλου) 

 



Η 28η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων και η ΚΕ΄ Εφορεία 

Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον Δήμο 

Ρεθύμνου, την Ιερά Μητρόπολη Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων, τη 

Διεύθυνση Δασών Νομού Ρεθύμνης, το Εξαθέσιο Δημοτικό Σχολείο 

Αρμένων και τον Πολιτιστικό Σύλλογο Αρμένων θα πραγματοποιήσουν 

περιήγηση σε μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους των επαρχιών 

Ρεθύμνου και Αγίου Βασιλείου, την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 9.00.   

Το πρόγραμμα ξεκινά με ξενάγηση στο Υστερομινωικό Νεκροταφείο 

Αρμένων και το δάσος ήρεμης βελανιδιάς που το περιβάλλει. Στη 

συνέχεια θα κατευθυνθούμε προς τη νότια ακτή του Ρεθύμνου, μέσα 

από το φαράγγι του Κουρταλιώτη, με προορισμό την περιοχή του 

Πρέβελη. Ακολουθώντας την πορεία του ποταμού Πρέβελη με το 

παραποτάμιο φοινικόδασος, που καταλήγει στην χαρακτηρισμένη ως 

τόπο ιδιαίτερου φυσικού κάλλους λίμνη, θα περάσουμε από παλαιές 

γέφυρες και τοιχογραφημένα εκκλησάκια, μετόχια και εξαρτήματα της 

Μονής. Θα επισκεφθούμε το Μοναστήρι του Προδρόμου (Κάτω 

Μοναστήρι) και θα καταλήξουμε στη Μονή του Θεολόγου (Πίσω 

Μοναστήρι), όπου και θα ξεναγηθούμε στο εκκλησιαστικό μουσείο. 

Παράλληλα με τις ξεναγήσεις, θα μιλήσουμε για θέματα προστασίας και 

ανάδειξης των δύο αυτοφυών δασών που περιβάλλουν τα μνημεία, 

καθώς και τη σημαντική συμβολή τους στην τοπική οικονομία.  

Σημείο συνάντησης: Ρέθυμνο, ανατολική πόρτα του Δημοτικού Κήπου 

(έναντι Parking) 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2831023653, 2831058842 (κ.κ. Νικολέττα 

Πύρρου, Κωνσταντίνος Γιαπιτσόγλου)  

 

 

ΝΟΜΟΣ  ΤΡΙΚΑΛΩΝ  
Η 19η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με το Δήμο 

Τρικκαίων θα πραγματοποιήσει στο Βυζαντινό Κάστρο Τρικάλων, την 

Παρασκευή 2 Μαΐου 2014 και την Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00-

15.00, ξενάγηση στο Βυζαντινό Κάστρο Τρικάλων με θέμα: Το Κάστρο 

Τρικάλων και το περιβάλλον του. Θα  διοργανωθούν ξεναγήσεις εντός του 



κάστρου και στον διαμορφωμένο πρόσφατα περίπατο  περιμετρικά 

αυτού, το οποίο περιβάλλεται από αστικό αλσύλλιο. 

σημείο συνάντησης: είσοδος β΄ διαζώματος, έξω από τον οικίσκο 

φύλαξης 

 τηλέφωνο επικοινωνίας: 2431076647 (κ.κ. Αθηνά Καλαμίδα, Ράνια 

Μπαλογιάννη) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 

Η Ι΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Άμφισσας 

και την Εφορεία Σπηλαιολογίας Νοτίου Ελλάδας θα 

πραγματοποιήσουν τις ακόλουθες δράσεις:  

1. την Τρίτη 6 Ιουνίου 2014: Διοργάνωση Ημερίδας για το Κωρύκειο 
Άντρο σε συνεργασία με την Εφορεία Σπηλαιολογίας. Παράλληλα 
θα θιγούν περιβαλλοντικά ζητήματα της περιοχής του 
Παρνασσού 

2.  την Τετάρτη 7 Ιουνίου 2014: Κατάβαση του αρχαίου μονοπατιού 
Κωρύκειο Άντρο – Δελφοί. 

Περισσότερες πληροφορίες θα ανακοινωθούν προσεχώς. 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 22650823123/ 82346 (κ. Ευαγγελία 

Τσινταβή) 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 

Η 10η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων θα πραγματοποιήσει την 

Τετάρτη 30 Απριλίου 2014, ώρα 9.30-11.00,  στο Κέντρο Βυζαντινού 

Πολιτισμού Ιουστινιανός ( Ν. Φλογητά) εκπαιδευτικό πρόγραμμα με 

τίτλο: Μνημείο – Μουσείο – Περιβάλλον. 

 Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές τάξεων δημοτικού, 

γυμνασίου και λυκείου και πραγματοποιείται στους χώρους του 

συγκροτήματος του μετοχίου Ν. Φλογητών. Παρέχει ιστορικές 

πληροφορίες για το συγκρότημα κτηρίων των Ν. Φλογητών και προτείνει 

δραστηριότητες πριν, κατά και μετά την επίσκεψη των μαθητών. Σκοπός 

του προγράμματος είναι να κατανοηθεί η διάρθρωση του μετοχικού 

συγκροτήματος, η λειτουργία των κτηρίων που το αποτελούν και η σχέση 

του με το περιβάλλον, φυσικό και δομημένο.  

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2373032390 

 



Η Εφορεία Παλαιονθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας Βόρειας Ελλάδας 

σε συνεργασία με την Ομάδα Φωτογραφίας του Πολιτιστικού 

Συλλόγου Ν. Μουδανιών «ο Φάρος», θα πραγματοποιήσει την 

Κυριακή 4 Μαΐου 2014, ώρα 10.00, στο Σπήλαιο Πετραλώνων την 

εκδήλωση Φωτογραφίζoντας σε παλαιολιθικά μονοπάτια. 

Συγκεκριμένα, θα πραγματοποιηθεί περιήγηση στο λόφο Κατσίκα, 
στους πρόποδες του οποίου βρίσκεται το σπήλαιο Πετραλώνων, κατά 
την οποία το κοινό θα έχει τη δυνατότητα να αποτυπώσει με το 
φωτογραφικό του φακό εικόνες του περιβάλλοντα χώρου του 
Σπηλαίου, υπό την καθοδήγηση της Ομάδας Φωτογραφίας του 
Πολιτιστικού Συλλόγου Μουδανιών «Ο Φάρος», με στόχο την 
κατανόηση και το σεβασμό του φυσικού περιβάλλοντος και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Θα ακολουθήσει ξενάγηση στο Σπήλαιο και Μουσείο Πετραλώνων. 
Μετά την ολοκλήρωση της δράσης, η Ομάδα Φωτογραφίας του 
Πολιτιστικού Συλλόγου Μουδανιών, μπορεί να συντονίσει διαγωνισμό 
προκειμένου να αναδειχθούν και να εκτεθούν  οι καλύτερες 
φωτογραφικές λήψεις. 
τηλέφωνο επικοινωνίας: 2310410185 (κ.κ. Φ. Γεωργιάδης, Χ. 

Μιχελάκη)  

 

 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

Η ΚΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τα Σχολεία 2ης ευκαιρίας Χανίων, Κισάμου και 

Βουκολιών, θα πραγματοποιήσει εκπαιδευτική ξενάγηση με τίτλο 

Αρχαία Φαλάσαρνα, η δυτική πύλη του νησιού στον Αρχαιολογικό 

Χώρο Φαλάσαρνας, την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 9.30.  

Η αρχαία πόλη της Φαλάσαρνας βρίσκεται στη δυτική ακτή της 

χερσονήσου της Γραμβούσας και αποτέλεσε μια από τις σημαντικότερες 

πόλεις της ελληνιστικής περιόδου. Η πόλη ήταν γνωστή για το λιμάνι 

της, το οποίο εξαιτίας του σεισμού του 365 μ.Χ. ανυψώθηκε από 6 έως 9 

μ., με αποτέλεσμα σήμερα το λιμάνι και οι εγκαταστάσεις του να 

βρίσκονται στην ξηρά. Στο πλαίσιο της δράσης θα πραγματοποιηθεί 

εκπαιδευτική ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας πόλης, με 

έμφαση στη διαμόρφωση του φυσικού τοπίου μετά την ανύψωση της 

ακτής.  



σημείο συνάντησης: Αρχαιολογικό Μουσείο Κισάμου 

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2822083308 

 

Η ΚΕ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων σε 

συνεργασία με τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Σαμαριάς, το 

Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Κρήτης και το 

Πολυτεχνείο Κρήτης, θα πραγματοποιήσει στο Αρχαιολογικό Μουσείο 

Χανίων, την Παρασκευή 2 Μαΐου 2014, ώρα 21.00, παρουσίαση του 

φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος του Εθνικού Δρυμού Σαμαριάς, 

μνημείου στον Ενδεικτικό Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 

Ελλάδας.   

Στο πλαίσιο της δράσης θα πραγματοποιηθούν ομιλίες σχετικά με τον 

Εθνικό Δρυμό Σαμαριάς, το φυσικό του περιβάλλον και τα μνημεία:  

Πέτρος Λυμπεράκης, Πρόεδρος Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού 

Σαμαριάς: 

«Εθνικός Δρυμός Σαμαριάς: Ποικιλότητα οικοτόπων από τα 

κορφοβούνια στο βυθό: Διασχίζοντας μια ήπειρο σε 2.500 μέτρα» 

Βάνα Νινιού – Κινδελή, αρχαιολόγος, Διευθύντρια Συστηματικής 

Ανασκαφής Απτέρας: 

«Υπαίθριο Ιερό Σαμαριάς» 

Αλέξανδρος Βαζάκας (λέκτορας Σχολής Αρχιτεκτόνων Πολυτεχνείου 

Κρήτης), Έρη Μπαντουβά (αρχιτέκτονας, μηχανικός), Αλέξης 

Τζομπανάκης (επίκουρος καθηγητής Σχολής Αρχιτεκτόνων Πολυτεχνείου 

Κρήτης):  

«Τα οικιστικά σύνολα Σαμαριά και Κάτω Χωριό και οι δυνατότητες 

αειφόρας ανάκτησής τους» 

Αναστασία Τζιγκουνάκη, Δ/τρια ΚΕ΄ Ε.Π.Κ.Α., Αν. Δ/ντρια 28ης  Ε.Β.Α.:  

«Η έννοια του πολιτιστικού περιβάλλοντος στη διεθνή της διάσταση» 



Δημήτρης Μιχελογιάννης, Νομικός Περιβάλλοντος - Περιφερειακός 

Σύμβουλος Κρήτης: «Μνημείο Παγκόσμιας Φυσικής Κληρονομιάς- 

Σχεδιασμός και Διαχείριση μίας Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης»  

τηλέφωνο επικοινωνίας: 2821090334 

 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΧΙΟΥ 

Η 3η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον 

Σύλλογο Ποδηλατών Χίου προγραμματίζει περιήγηση στις εκκλησίες 

του Κάμπου με ποδήλατα. Επίσης, προγραμματίζεται μια δεύτερη δράση 

στα μεσαιωνικά χωριά ή στο Κάστρο της Χίου, σε συνεργασία με το 

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Χίου.  

Περισσότερες λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν προσεχώς. 

ηλέφωνο επικοινωνίας: 2271044238 (κ. Στέλλα Φαϊτάκη, 3η Ε.Β.Α.) 

 


